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Rctualităţi. 

Intelectualii satelor. 
Daca obosiţi de zuruitul vechiculelor ce aleargă 

nebunatice pe străzile oraşelor, sau scârbiţi de Jaz-
Band-urile ce cântă în uşa cafenelelor, ne retragem 
pentru b zi două măcar, în pitoreştile noastre sate, 
simţim o nemărginită dragoste faţă de natură, faţă 
de poporul nostru blând, harnic şi cuminte, desfidând 
cu indignare tot ce aşa zisa «societate de oraş« îţi 
oferă. A*colo, la ţară, unde în locul vitezei maşinilor 
luxoase vezi trecând cară încărcate cu snopi de grâu 
trase de boi albi cu coarne mari, iar în loc de Jaz-
Band-urile sgomotoase, în serile de lună se aude cân
tecul vre unui flăcău voinic sau melodia unei doine 
româneşti cântată în fluerul, care ştie să răscolească 
şi cele mai împietrite inimi. 

Câtă curăţenie, cât pitoresc nu ascund satele 
noastre! Să vezi Duminicile şi'n sărbători cum pâl
curi-pâlcuri de moşnegi, bărbaţi, feciori, femei, fete 
frumoase şi copii veseli, îmbrăcaţi în haine curate, se 
apropie la sunetul clopotului spre Biserica din deal! 
Iar în timpul liber şi mai ales în după mesele de 
sărbători, fraţii noştri dela sate se aşează pe pod-
molul casei şi răsfoiesc o carte folositoare, o gazetă. 

Şi la sate se lucrează! In ultimul timp am avut 
ocazia să cutreer multe sate din Vestul ţării noastre 
şi pot să afirm, că intelectualii satelor noastre — a-
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cel preot »cu crucea'n frunte, căci oastea e creştină« — 
a rămas mereu acelaş factor impor tan t în viaţa cul
turală a satelor noas t r e . Am întâlnit preoţi, cari ie
şind dela Sfânta Biserică în mijlocul sătenilor le dă
dea credincioşilor sfaturi bune, îi îndemna să citească 
mereu cărţi şi gaze te bune, reamintindu-le obliga
ţiunile lor creşt ineşt i patriotice. 

învăţă torul apoi, acel maes t ru al literei, care în 
nobila sa chemare să străduieşte din răsputer i să a-
lunge cu ajutorul cărţii întunericul, să pună bazele 
solide şi sănătoase în luminarea satelor şi a poporu
lui nost ru , cu câtă jertfă şi abnegaţ iune îşi face el 
da tor ia! 

Aceşti doi factori importanţ i ai satelor noastre, 
cari credincioşi unei vechi tradiţii a antecesori lor lor, 
şi înafară de preocupaţiunile lor profesionale, cu câtă 
dragoste nu se ocupă de a introduce lumina în sa
te le noast re . Organizează diferite producţiuni teatrale, 
coruri, emulaţi i spor t ive şi conferinţe. 

Acestor doi factori culturali ai satelor, noast re 
româneşt i li se mai a taşează acum şi notarul . Acest 
funcţionar administrativ, în cele mai multe comune a 
înţeles , că menirea lui la s a t e nu este pur oficială, 
ci în afara preocupaţiunilor de ordin profesional, are 
şi o datorie de a lua par te Ia toa te manifestările cul
turale ale locuitorilor. Cu sfaturi bune, cu tălmăcirea 
legilor, notarul devine un nepreţui t tovarăş de luptă 
al preotului şi învăţătorului . 

Acolo unde preotul , învăţătorul şi notarul trăiesc 
în bună armonie, lucrează în solidar pentru luminarea 
satelor, va dispărea întunericul cu o repeziciune de 
necrezut . Aceşti trei intelectuali ai satelor vor face 
să pătrundă la ţară gazete le bune, cari vor hrăni 
sufletele ţăranilor dornice de lumină şi prin presă, 
locuitorii vor avea un al patrulea factor cultural , iar 
intelectualii satelor vor găsi în ziarele româneşt i un 
educator al ţărănimii. 

(Gazeta de Vest.) A. Bârna. 



Preocupări 

Ţinuta învăţătorului faţă de săteni... 
ii. 

Trebue neapărat să avem în vedere că; «părinţii 
sunt educatorii care au cea mai mare influenţă. Ei 
sunt de cel puţin 200 de ori mai numeroşi şi exer
cită influenţa lor vreme de peste 10 ani ori mai îndelun
gat decât toţi ceialalţi educatori renumiţi.« v Deci 
iată necesitatea de a arăta care trebue să fie ţinuta 
înv. în societate. 

învăţătorii tineri »în genere sunt expansivi, gura
livi, sociabili, pratenoşi etc. se deosebesc mult de 
maturi, cari sunt mai rezervaţi, tăcuţi, ascunşi, une
ori chiar şi silnici.« a ; 

Pentru a putea face o paralelă între unii şi alţii, 
arătând defectele unora şi altora, am face o carte 
întreagă. 

Eu însă voiu expune un sumar al acelora. E vor
ba de ţinuta socială a înv. învăţătorul să nu fie ex
pansiv dar nici guraliv, căci în primul caz, săteanul 
nu-i va descoperi durerile, în al doilea caz va fi luat 
vorba românului »latră ca-şi cânele la stele« fără să-1 
asculte nimeni. 

La fel, un om prea sociabil »să te loveşti în tot 
locul cu cotul de el«, va fi luat ca prieten intim, pu
ţin autoritar. 

Ori e lucru evident că omul care apare mai rar 
în societate şi atunci cu demnitate, este totdeauna 
autoritar. 

De aceea un literat francez Amiel zice; »recomând 
înv. să fie un clopot care sună rar, căci cine strigă 

1) Ideia No. 3 - 4 1926. 
2) Ideia No. 2 - 4 1926. 



mult îşi diminuiază autori tatea, şi cine vorbeş te mult 
discreditează ideia«. 

* * <fl 
învăţătorul are o luptă pe care, re t ras fiind, nu-o 

va birui, iar guraliv şi expresiv efortul va fi nul şi 
atunci »Vae victis« va fi considerat mai rău decât un 
ţăran de rând. înv. are să lupte cu dispoziţia cătră 
glume, hohote, râs etc. şi aci mai mul t ca ori unde 
numai at i tudinele psihice opuse glumelor şi râsului, 
numai demnita tea va implica ser iozi tate , tăcere şi gra
v i ta te zice Dr. S. S. Bârsănescu. 

Deci demni ta te i-se cere înv. înţelegere, ati tudine 
şi reţ inut , manifestând crude ironii pentru cei guralivi. 

Dealtfel tipuri celebre de înv. s'au distins prin ţi-
ţ inuta lor severă faţă de popor ; un Platon, care nu 
râdea niciodată, un Pestalozzi care cu toată dragostea 
sa pen t ru copii şi popor, avea faţă de oameni o fire 
de urs . v 

Care va fi ţ inuta înv. în societa te ? Ştiu că unii 
se vor referi la ţ inuta îmbrăcămintei . De acest punct 
nu ne ocupăm, fiecare se îmbracă în cadrul posibili
tăţii, în urma greutăţ i lor vieţii. Eu tot zic, că înv. să 
nu facă pe bufonul, nici pe boerul care cu mânuşi, 
baston, pălăria subţioara, să dea sfaturi poporului des
pre albinărit, pomicultură, îngrijirea pasărilor şi creş
terea vitelor, pe câtă vreme el nu se ocupă cu stupii 
zicând că-i domn, nu-i place să sădească pomi, găine 
el cumpără din sa t , vaca lui e cea mai slabă vacă 
din sat etc... 

înv. să fie exemplu la tot ceeace vrea să fie să
tenii săi. El t rebue să preţuiască munca după adevă
rata ei valoare şi nu să fugă de ea. 

Sunt destui înv. la cari le-e ruşine să lucreze 
să-i vadă poporul, mot ivând »că-i vor râde« ce 
eace eu susţin chiar contrar , că preotul , , înv. lucrând 
iniţiază poporul »să ne întreacă popa şi diacul în luc
ru câmpului când noi muncind ne-am născu t«? »Nu 
ne vom lăsa« zic sătenii înv. căruia nu-i place să 

1) Dr S. S. Bârsănescu . î n v . şi societatea. 



muncească — nu-i demn de apostol — ş'a greşit ca
riera când s'a făcut înv. Înv. trebue să fie un ţăran 
luminat, preţuind valoarea muncii, şi un apostol, un 
martir în educaţia şi munca intelectuală a poporului. 
%f. Numai prin aceasta va reuşi să mobileze, înfrum-
seţeze şi să facă plăcută şi atrăgătoare munca devenind 
o distracţie şi plăcere vecinică, a munci în aer curat, 
soare cald, în mijlocul naturii cu miros. 

III. 
Toţi marii pedagogi în scrierile lor ideale, au că

utat ridicarea societăţii dela bine la mai bine, la ce 
nu este »aci« nici în »prezent« pornind dela cunoaş
terea de sine însuşi. 

Omul când nu se cunoaşte, nu-şi cunoaşte propriile 
sale trebuinţe. Această cunoaştere de sine, aducătoare 
de fericire, este şi realizabilă pentru oricine. 

In ce priveşte ţinuta morală, înv. să se ferească 
de a da sfaturi, referitor la îndreptarea defectelor 
atât timp cât el nu-e stăpân pe defectele sale. De ex. 
înv. spune oamenilor de armonia dintre soţi, urmările 
proceselor etc. şi de cele maimulte-ori satul îi împa
că în cearta cu nevasta, în fiecare săptămână e la 
proces etc. Fiţi blânzi şi iubitori de tot ceeace vă 
înconjoară, iar înv. bate copiii, de se opresc în stradă 
călătorii, în vaetele lor. 

»Iubiţi copiii şi faceţi-i mai fericiţi« a zis Rausâeau, 
iar eu zic ; iubiţi pe săteni fără deosebire şi vă vor iubi şi 
ei pe voi, şi va fi şcoala în loc de sperietoare de copii« 
lăcaşul blândeţei, iubirii şi dragostii frăţeşti. 

»Cine ştie ce e binele, îl şi face, cine nu face 
binele nu-1 şt ie .« i ; Deci înv. să cunoască binele şi să-1 
şi facă. Nu frica nici teama de pedeapsă să fie mij
loacele educaţiei morale, ci amorul şi simpatia. 

Dacă înv. ca atare va fi lipsit de această virtute 
(morală) toată munca-i va fi zadarnică. 

Înv. să fie un pian difuziv în câmpul de luptă 
a culturii morale în massa poporului 

1) Platou. 



Corpul didactic să fie a rmata , cul turală-morală care 
să lupte contra abisului şi intunerecului ce zace în 
poporul nostru. Fiecare dintre noi t rebuie să poseadă 
aceasta morală ca el însu-şi să poată fi un factor ho
tărâtor, în orice acţiune omenească. 

Morala învăţă torului va aduce în sufletul să te
nilor, armonie, respect, va deş tep ta sent imentul bine
lui, dreptăţ i i : conştiinţa morală . 

Concluzie: Ţăranii au următorul proverb «cunoaş
te - ţ i bârna în ochiul tău, nu vedea paiul in ochiul al
tuia». 

Prin u rmare , ca ţ inuta sătenilor să fie morală, 
trebuie în primul rând să fie educatorii convinşi pe 
deplin că posedă aceas ta morală urmând pe Isus 
Cristos. 

Ţinuta morală a înv. să fie ţ inuta lui Isus «iu
biţi pe deaproapele vos t ru ca pe voi înşi-vă«, unde 
spune că înaintea lui D-zeu toţi sunt la fel. Hristos 
când a dat religia sa, a da t -o pent ru înt reaga omenire. 
La fel şi ţ inuta învăţătorului să fie impunătoare , de 
iubire cătră oameni, pace şi respect prin însăşi mo
rala sa. 

IV. 

Credinţa învăţătorului . Numai baza permanentă 
de susţ inere materială, nu-i de ajuns, acţiunii noast re 
idea l i s te ; îi t r ebue şi credinţă vie ca să poată da so
cietăţii «formarea voinţei către bine şi a inteligenţei 
cătră adevăr. « v Indiferent de religia din care faci parte, 
dă dovadă că 'c rez i în ea, şi că pentru tine e ceva 
sfânt, aceasta-i va face şi pe ei să creadă în religia 
şi legea lor. 

Să nu conduci copiii de frică legii la biserică, ci 
din convingere că eşti educatorul lor, dându- le «mens 
sana in carpore sano« şi minte sănătoasă va fi numai 
atunci în corp sănătos , când toată bogăţia culturală 
a poporului va fi bazată pe credinţă, adevăr şi drep
t a t e . «Oamenii nu sunt născuţi« credincioşi, ci »for-

1) Loche . 



maţi.« Pe aceasta bazându-ne, prin educaţie le vom 
forma credinţa. Deaceea »natura dându-ţi un fiu, nu-ţi 
da decât o masă brută; e datoria înv. de a da cea 
mai bună formă materiei maleabile din care se poate 
face totul. 

Dacă neglijezi acest lucru, vei avea o bestie, da
că vei fi cu grije vei avea — am putea zice un 
Dumnezeu.»" 

Prin ce s 'ar caracterizat »Epoca de luminare« a 
sec. XVII. şi XVIII, de am ajuns punctul cel mai cul
minant? Nu prin credinţă, care a fost pusă în puterea edu
caţiei poporului? Ba da. Deaceea epoca »luminilor« e ca
racterizată de Kant, «ieşirea omului din minoritate, de ca
re era singur vinovat.« In ce priveşte credinţa poporului 
în tradiţie, şi'n special pe terenul religiunii, să se ba
zeze pe raţiune »manifestându-se prin încrederea în 
religiunea însăşi, nu în autoritate. 

»Daţi credinţei cinstea şi locul ce i-se cuvine în 
lume şi omenirea îşi va da lupta biruind, şi va fi cea 
mai bună lume din câte poate face omul« zice un mare 
gânditor, iar apostolul Pavel »fără credinţă nu este 
cu putinţă a plăcea lui Dumnezeu.« 

Credinţa înv. va îi rădăcina fericirii sătenilor. Ţi
nuta Iui morală, religioasă, liniştea sufletească în tăria 
credinţei va aprinde lumina cunoştinţei, va iniţia pu
terea de muncă, întări curajul şi speranţa în orice ne
caz a poporului pentru a învinge nedreptatea. 

Să avem în vedere, că numai credinţa şi religia 
poporului românesc au putut înfrunta toate greutăţile 
şi a susţinea viaţa în toate vremile sub povara ne
voilor. 

»Credinţa cu puterea ei de vrajă a înfrăţit pe toţi 
fiii neamului, dând prin luptele de izbăvire cea mai 
strălucită înfăţişare individualităţii noastre etnice.« s ; 

V. 
Ţinuta politică învăţătorului. 
Tinerii eşiţi de pe băncile şcoalei entusiasmaţi cu 
1) Revis ta învă ţă toru l R o m a n pag. 264. 
2) Rev . Tinerimei Română , pag . 154. 



o dragoste nemărginită de muncă, cu o credinţă, că. | 
cu mănunchiul de cunoştinţe ce le posedă în puţin I 
timp vor schimba faţa lumii. Şi aceasta s'ar apropia | 
de adevăr, dacă cei mai mulţi n'ar cădea în păcatulj 
de a se vârî în politică. Iar când a păşit pragul şcoa- ţ 
lei şi a intrat în politică, greutăţile deja îl preîntâm- { 
pină în carieră. In scurtă vreme i-se distruge energia, ,; 
posibilitatea iniţiativei, îl vezi desgustat de muncă, ; 
nemulţumit de toată lumea, lată-1, e maşina ce se în- ^ 
vârte fără vre un rost în viaţă. i 

Prin aceasta să nu credeţi, că doar aş fi de pă- s 
rere să nu facă înv. politică. Ba chiar contrar, zic, înv. • 
în politică are cel mai însemnat rol, care este baza de .j 
solidaritate în toate domeniile, pentru neamul roma- ; 
nesc. Insă politica înv, trebuie să fie politica naţio
nală, mai presus de orice discuţie, deasupra tuturor *| 
partidelor, pentru prosperarea neamului. I 

Să nu se bazeze înv. pe aceea, că are dreptul de J 
a alege şi de a fi ales. Nimeni nu-i poate nega că 1 
nu, însă în realitate lucrurile sunt cu totul altcum; 
când înv. face parte din vr'un partid, ceialalţi din alte -'. 
partide îi vor fi contrari. Din aceaşi dată se vor face 
fel şi fel de acuze şi vorbe rele pe socoteala lui. 

Când are contrari, demnitatea, autoritatea şi pro
gresul moral-cultural descreşte din zi în zi, armonia 
dintre el şi săteni devine ură, răsbunare, vorbe rele, 
reclame la autorităţile superioare, dejosindu-te. 

Ţinuta politică a înv. în sat să fie politica şco
lară culturală şi economică şi nu de partid care pe 
cât îl înalţă azi cu atât mai mult îl vâră în noroi 
mâine. 

Înv. are dreptul de vot, va vota şi el unde va • 
crede de bine ţinând în secret — fiind votul secret 
— dorinţele sale. Referitor la acest punct s'ar putea 
vorbi mult de tot, de unde ar reeşi dreptul pentru 
înv. şi să facă politică şi să nu facă. 

Insă autorităţile noastre competente, au prevăzut 
ştirbirea autorităţii şi a demnităţii învăţătorului prin a 
mestecul în politică şi deaceea au interzis orice ames 
tec al învăţătorilor în politica de partid. 



Prin aceasta Dnii inspectori, ne-au păstrat armo
nia, morala şi autoritatea nepătată faţă de popor, arâ-
tându-ne că politica noastră e şcoala, căci numai din 
şcoală pleacă tot ce-i nobil, frumos şi moral, pentru 
a distruge sentimentele inferioare de cari e stăpânită 
cea mai mare parte din popor azi. 

* 
* . * 

Din toată expunerea de mai sus, reese în mod 
clar constatarea că rolul înv. ca ţinută în educaţie e 
mare, că obligaţiile sale sunt imense, că greutăţile's şi 
mai mari. Toată munca toate sforţările vieţii, apli
când toate metodele, de către un înv. vor fi puţin 
îmbucurătoare, ba chiar fără rezultat, dacă ţ inuta-iva 
lipsi. Prin urmare ţinuta înv. faţă de săteni e un su
biect, ce trebue să ne preocupe, şi e unul din cele 
mai grele, după cum am spus la început, pentrucă e 
un drum mijlociu şi care la cea mai mică abatere te 
face să cazi în prăpastie. 

înv. când îş alege cariera de educator, să ştie că 
nu va fi domn, ci un martir al neamului, puţin con
siderat, ocărât, hulit, privit ca un pierde vară, şi'n toate 
acestea credinţa lui trebue să-i fie plină de speranţă 
că va învinge. In toate greutăţile vieţii să n'aştepte 
răsplata muncii, nici recunoştinţă, căci munca lui e 
mai presus de orice, pentru a fi valorificată, e o muncă 
sfântă pentru binele unui neam care va avea recu
noştinţa la timpul său. 

înv. în toate ocaziile, va avea o ţinută blândă 
demnă ca îmbrăcăminte, morală, credinţă etc. adecă 
ţinuta şi credinţa lui vor fi un isvor de viaţă armo
nioasă, un isvor de viaţă vie, un isvor de sănătate, 
belşug şi cel mai de frunte chezeş pentru asigurarea 
viitorului României Mari. 

Şi'n toată viaţa sa va căuta să dea toată onoa
rea cuvenită Statului »conlucrând la organizarea şi 
asigurarea Statului, pregătindu-i prin instrucţie şi edu
caţie cetăţenii necesari.« i ; Pentru aceea oricât ar fi de 
neînsemnat postul de învăţător şi de puţină valoare 

1) P e v , L a n u r ă pag . 251 . 



în îaţa al tora, învăţătorul în cugetarea sa are drep
turi egale, în presă şi'n societate alături de savant. 
Capabilitatea de cugetare , manifestată, bine documen
tată, t o a t e vor îi valorificate de societate, care-i în 
drept să selecţ ioneze şi valorifice ideile. 

* 
La cele spuse mai sus doar atât mai rămâne să 

s p u n : Sărman învăţător ce grea rol ai t u ! Actor ce 
apari pe scenă tânăr şi înflăcărat şi la îinea tragediei 
t e afli bătrân şi 'ncârunţit . Toată viaţa ta e jertfă, toată 
răsplata ta un nimic. Biet salahor ce însuţi te numeşt i 
apostol pe când în line eşti un martir al vrernilor ce 
nu te înţeleg. Nimic înbucurător n 'ai ; până şi amin
tirile îţi sunt acoperi te de un strat subţire, de praf 
al şcoalei, ce ţi-a fost închisoarea ta şi idealul tău. 
Cei ce nu te înţeleg îţi sunt duşmani sau te dispre-
ţuesc, cei ce te înţeleg te dau cle-oparte. Partidele 
te-au vrut ins t rument , guverne le muritor de foame. 
Alţii se 'mbucură, iar tu ai 100 Lei pe zi, când leul nu 
face nici cât un cal de turtă. 

O! dar ce zic; Cine e mai supus ca tine tu turor 
neajunsurilor, cine a re ca tine atâtea ordine de 'mpli-
nit şi a tâtea prescripţii de u r m a t ? ! Închis înt r 'un sat 
unde orice cuvânt e auzit şi orice pas e urmărit, unde 
nu- ţ i poţi permite nici o l ibertate şi nici un zâmbet 
de t e a m a unei urmări, ce poţi să îii daca na un sclav 
al societăţii, un sclav interesant şi ne 'n ţe les cărui i-se 
cere înainte de toate împlinirea tu turor dispoziţiilor, 
să fie un om al ordinei, pe când tu eşti plătit cel mai 
disordonat. 

Biet martir ce să faci contra acestei reali tăţ i ? 
Nimic. Resemnează - t e . Gândeş te te ca va veni o vre
me, când va fi preţui tă munca ta, când vei fi şi tu 
răsplătit şi când însă nu vei avea lipsă de nimic şi 
de nici o răsplată. 

— fine — 
Pop Ştefan 

p r e ş e d i n t e l e Cerc, Cult. 
No. V. Bărcâu — Bihor; 



Rolul învăţătorului în şcoala primară 
pentru solidaritatea cetăţenească. 

Toţi aceia cari am urmărit evenimentele normale 
după războiul mondial, în care toată lumea şi în special 
muncitorimea a făcut mari sacrificii, am putut să vedem 
si observăm şi azi desvoltarea unui curent de mai multă 
dreptate, de perfectă egalitate şi de combatere a exploa
tării, care ă început să pătrundă în mintea şi sufletul 
tuturora şi mai cu seamă în acelora, cari suferiseră până 
atunci. 

Conducătorii unor popoare, necunoscători ai mijloa
celor de ridicare a „talpei ţării", necunoscători ai psi
hologiei sociale sau mai de grabă de rea credinţă, au 
ales ca mijloc de ridicare al lui, lupta de clasă. Exem
plul îl avem în Rusia, unde proletariatul, muncitorii ma
nuali, crezând că prin asta vor aduce fericirea tuturora, 
nu atât a ţăranilor muncitori de pământ cât mai cu seamă 
muncitorilor industriali, au încercat şi chiar au reuşit să 
distrugă clasa burgheză şi odată cu ea şi capitalizmul 
burghez. 

Se înţelege, că lupta lor a degenerat şi s'a ajuns 
şi la exterminarea.aristocraţiei intelectuale, punându-o şi 
pe aceasta în rândul împilatorilor şi exploatatorilor de 
odinioară. 

Că ce urmări au avut aceste fapte necugetate 
a proletariatului, executate cu exlamările „Slobodna, 
Slobodna" ni-le istorisesc soldaţii noştri, cari au trebuit 
să îndure mizeria nedescrisă în timpul de 1—4 ani cât 
au fost prinsonieri în timpul războiului mondial. Pe lângă 
aceste, descrieri, făcute de martorii oculari, urmate după 
1917 în Rusia ne mai lămuresc destul de clar asupra 
stărilor de acolo şi ziarele, cari în articole întregi des
criu starea haotică de acolo, care se rezumă în : micşo
rarea producţiei şi chiar suprimarea ei în toate ramurile 
şi direcţiile: foametea şi desnădejdea. semănate din 
abundenţă peste tot. 



Din exemplul dat mai sus cu Rusia, se constată, că 
această tactică sau acest mijloc, în loc să aducă fericirea,, 
a adus anarchia şi distrugerea unui popor. 

Toate aceste au urmat de acolo că în Rusia a 
existat în trecut o clasă aristocratică şi alta a mojicilor 
şi apoi prin asta circulaţia valorilor de jos în sus era 
împiedecată. 

Acum să vedem că în privinţa aceasta noi Românii 
cum stăm. La noi clase sociale bine distinse cel puţin 
dela consolidarea Statului român încoace, n'au fost, dar 
şi ce au fost în ceva măsură mică, după întregiriea nea
mului, au fost epuizate cu totul. Este adevărat că pe 
vremea mitropolitului Veniamin Costache, accesul la cul
tură a fiilor din popor era împiedecat, tot la fel şi pe 
vremea regulamentului organic, dar dela Unirea Princi
patelor încoace această piedecă a fost înlăturată şi calea 
progresului a fost deschisă pentru toţi fiii poporului dor
nici de a se cultiva. De aici se explică că la noi n'au 
fost fricţiuni între clasa ţărănească şi clasa orăşănească 
şi lupta s'a dat numai între speculatori şi speculaţi, iar 
exploatatorii sunt din toate clasele sociale, adecă şi din 
aceia a ţăranilor şi din aceia a orăşenilor. Speculatorul 
este de aceiaşi origine şi duşman atât al unora cât 
şi al altora. 

Din aceste rezultă un lucru hotărât şi anume: numai 
prin înfrăţirea tuturor claselor sociale, prin crearea de 
idealuri comune şi cu caracter naţional pentru toţi fiii 
acestei ţări se poate aduce mulţumirea tuturora, iar ţara 
câştigându-şi prin asta rolul ce i-se cuvine în mijlocul 
celorlalte popoare civilizate. 

întrucât aceste lucruri nu sunt înţelese de toţi şi în 
special de pătura ţărănească, noi învăţătorii avem dato
ria de a porni o acţiune dârză de luminare şi de înfră
ţire. Acest lucru însă prin vorbe prea puţin se poate 
face, în măsură mare numai prin fapte se poate realiza. 

Faptele prin care acest lucru s'ar putea realiza ar fi 
următoarele: 

Să îndreptăm ura sătenilor contra speculatorilor 
ori care le-ar fi originea şi să-i înarmăm cu mij-



loace de rezistenţă cum sunt cooperativele de consum 
şi de producte, de vânzare în comun a cerealelor şi pen
tru ca poporul să ajungă la bani ieftini trebuie să-i sfă
tuim a-şi constitui bănci populare şi a federa mai 
multe la olaltă, căci aşa vor avea încrederea Statului, 
care pe urmă le va acorda împrumuturi ieftine şi pe o 
durată mai lungă. 

Convingerea despre foloasele armoniei sociale se 
poate insufla în inima poporului prin conferinţele ţinute 
la Cercurile Culturale, prin disertaţiile domnilor confe
renţiari ai Centrelor Culturale, prin şezători, căminuri 
culturale, care trebuiesc neapărat organizate în toate păr
ţile şi în special prin biblioteci populare cu cărţi în care 
cele mai superioare doctrine politice şi sociale să fie 
scrise pe înţelesul tuturor. Cu aceste ocaziUni trebuie să 
spunem sătenilor că toţi suntem fii ai aceluiaş popor, 
nedespăţindu-ne nici prin compoziţia sângelui şi nici prin 
titluri de nobleţă; că fiecare se poate ridica prin capaci
tate şi muncă încordată până la cele mai înalte trepte 
sociale şi că indivizii constituiţi într'o societate omeneas
că, nu pot prospera decât prin ajutorul ce şi-1 dau reci
proc unii altora, precum şi prin perfectă înţălegere şi 
comunitate sufletească. 

Aceste ar fi produsele activităţii extraşcolare din 
partea noastră; pe lângă aceste mai poate contribui în
văţătorul la promovarea acestui frumos scop şi prin ac
tivitatea ultraşcolară şi anume: înarmând pe copiii ce-i 
are sub conducerea sa cât mai bine pentru viaţă, făcând 
apel totdeauna la forţele lor active. 

Trebuie să lăsăm la o parte şcoala tradiţională vă
zând că nu ne dă roadele aşteptate şi nu pregăteşte 
absolvenţii pentru viaţă şi asta se explică prin aceia că 
în trecut s'a apelat numai la facultăţile receptive, pasive 
ale copiilor nu şi la cele active. 

Aceasta procedură treptat treptat, trebuie s'o neglijăm 
cu totul, în locLi ind -o cu activitatea vitalităţii timpului 
prezent. Prin aceasta doar s'ar înarma copilul cu mai 
puţine cunoştinţe, dar ar fi cu mult mai solide, pregătin-



du-1 pentru viaţa pretinsă de solidaritatea naţională. Ca 
acest lucru să se poată înfăptui, ar fi de dorit, ca în 
clasele primare să se adauge un obiect spec ;al de edu
caţie socială şi cetăţeneasă. La predarea acestui obiect 
am stărui cât mai mult asupra drepturilor şi datoriilor ce 
le are orice cetăţean în ţara aceasta, pentru ca atunci, 
când aceste drepturi îi vor fi călcate, să ştie să şi ie apere 
pe cale legală, iar nu să-şi acumuleze ura zi cu zi în 
sufletul său şi în cele din urmă să treacă peste legi Ia 
violenţe şi revoluţii. 

Când toţi învăţătorii timpului prezent ne vom nizui 
ca din condiţiunile aci schiţate nimic să nu fie trecut cu 
vederea, rolul nostru în şcoala primară pentru solidari
tatea cetăţenească va merita toată lauda. 

Cuceu, la 14 Martie 1929. 
V. Puşcaş. 

Sentimentul naţional. 
de Iiiiţîu Vasile, 

Ciocmani. 

In urma războiului mondial, statele, aproape toate 
de pe glob, au slăbit materialiceşte, iar moralul a decă
zut, oamenii s'au înrăutăţit. 

Conducătorii popoarelor par convinşi, că remediul, 
îmbunătăţirea, poate veni numai dela p a c e . . . 

Toate ţările slăvesc pacea, iscălind pactul Kellogg, 
iar protocoalele de neagres une se îmulţesc mereu . . . 

In acelaşi timp, însă, jertfesc totul pentru aeroplane, 
crucişetoare, dirijabile metalice, etc. 

Ţările „învinse" construesc vase comerciale cari 
la nevoie, foarte uşor se pot transforma în periculoase 
nave de războiu. 

Se inventează zilnic, noi mijloace de distrugere, 
noi gaze lacrimogene, axf.xiante, etc. 

Această emulaţie între ţările înfocate aderente a l : 
„si vis pacem para bellum"-u\u\, de a jertfi tot materialul, 
de a întrebuinţa geniul inventiv pentru perfecţionarea şi 



îmulţirea maşinăriilor infernale, distrugătoare de vieţi 
omeneşti, nu trebuie să ne lase nepăsători nici pe noi 
învăţătorii neamului românesc. Cine poate susţinea că 
protocolul de neagresiune Litwinow, are puterea de a 
nimici jmdul, cu care colosul de răsărit priveşte scumpa 
noastră Basarabie? 

Dacă un nou războiri nu ar aduce nimic bun Ro
mâniei, nici lumii întregi chiar, acest timp de pace — 
de o mie de ori mai înarmată de cât după războiul 
franco-german — ne impune nouă, dascălilor, intensifi
care prin şcoală şi afară de şcoală, a singurului mijloc 
ce ne stă la d spoziţia noastră, dar care mijloc e cel 
mai sigur pentru menţinerea integrităţii noastre teritoriale 
şi cel mai rapid de a răspunde rânjittirilor de colţi a 
duşmanilor noştr i : Sentimentul naţional, patriotic. 

In aceste timpuri, însemnătatea cultivării acestui 
sentiment e mai mare ca ori c â n d . . . 

Faptele şi nu vorbele duşmanilor sau prietenilor 
noştri de azi, ne arată urma olâmâditorilor generaţiei de 
mâine, că putem neglija orice obiect, orice studiu în 
clasă, dar cultivarea sentimentului naţional trebue să fie 
o călăuză în toate acţiunile noaste de educator al po
porului român! 

Ungurii, îşi au deviza lor afişată pe pereţii şcoa-
lelor şi chiar al locuinţelor: „Trăim şi vom muri pentru 
Ti ansilvania11 

Noi ce devize avem? Ce urmărim noi prin frămân
tarea anuală a programelor analitice? Da, cultura, cu
noştinţele, umanitar smul, sunt lucruri excelente, însă noi 
nu trebue să uităm sau să lăsăm neînţelese, marile pro
bleme a neamului nostru, ca naţiune 

Dacă defăimările lordului Rothermere nu ne fac 
nici cald, nici rece, frecările dintre popoare, mocneala 
suspectă ce se observă în atmosfera internaţională, is-
bitorul contrast între ceeace spun şi ceeace fac — după 
culise — marile şi micile puteri, dovedesc, că e nece
sară renaşterea în poporul nostru, a puternicului imbold 
de conştiinţă naţională ! Nu devize pe pereţi, nici vorbărie 



goală ; infiltrarea în suflete, injectarea în inimi şi sânge 
a simţului dragostei de neam şi jertfă pentru patrie!! 
Trebue trezită conştiinţa că la hotarele scumpei noastre 
moşii, lupii ce-şi arată colţii sau îşi ţin ghiarele ascun
se în teaca vicleniei, aşteaptă momentul oportun, pentru 
nimicirea noastră- Acest moment trebue să ne găsească 
gata, nu cu cunoştinţe de savanţi şi aere mefistofelnice 
sau ură între fraţi, ci cu dorul arzător de a fi vrednici 
de strămoşii n o ş t r i ! . . . 

Trebue deci, să acţionăm metodic în munca noastră 
de a cultiva simţul demnităţii naţionale şi a sentimentului 
patriotic. Trebue ca noi învăţătorii să pătrundem în nir-
vanicul viitor apropiat sau mai îndepărtat, trebue să fim 
înşine pătrunşi de sentimentul ce vrem să-1 cultivăm în 
ogorul neamului nostru. 

înţelegând însemnătatea imperioasă a unei conştiinţt 
naţionale bine desvoltatâ, trebue întâiu să ne educăm 
singuri în acest spirit! Moleşala în care lâncezim, micile 
intrigi dintre noi, trebuesc eliminate ! 

Cum noi suntem, - cei mai mulţi, — în impo
sibilitate de a ne cultiva în societate, căci la sate nu o 
avem, nu putem participa la serbări, conferinţe, teatre 
etc, de unde pe lângă alte cunoştinţe, ne-am putea câş
tiga puterea de a pătrunde marile probleme de stat şi 
unde am avea ocaziunea de a fi pătrunşi de însemnă
tatea sentimentului patriotic, trebue să ne folosim de 
singurul mijloc ce-1 avem : cărţile. 

Nu vom ceti pleava literaturii, dar nu ne vom lăsa 
influenţaţi nici de tendenţionismul scrierilor umanitariste, 
când tot ce avem noi mai scump e conştiinţa naţională 
şi totul ce ne poate asigura un viitor de aur, e senti
mentul patr iot ic . . . 

Sunt minunate povestirile lui Andetsen, romanele 
contimporanului Dekobra sau criticile literare ale lui Do-
brogeanu Gherea, ele nu ne dau însă ceeace e râvnit 
de sufletul nostru românesc: flacăra simţului patriotic. 

Ceeace se potriveşte cu spiritul nostru, ceeace C" 
suflet din sufletul nostru, sânge din sângele nostru, bu-



curie sau durere, ură sau sbucium, isvorâtoare din ini
mile noastre de români, nu sunt nici scrierile umanita
riştilor străini, nici operele de artă exotică, nici simfoniile 
lui Bethowen sau armoniile perfecte ale lui Strauss, ci 
modestele lucrări ale clasicilor noştri, ale trubadurilor noştri 
mai mult sau mai puţin cunoscuţi de străini, e arta 
noastră naţională, _e doina, neîntrecuta noastră doină! 

Operele străine vor atinge simţitoare corzi în sufle
tele noastre, dar „focul sângelui românesc1' se aprinde 
numai din flacăra ce licăreşte în „banul mărăcine" — 
simbol a tot ce e românesc! 

Un învăţător să nu fie, care să nu fi cetit, să nu 
fie gustat din tot ce e artă românească. 

Numai ce e în spirit românesc, poate face parte 
integrală din sufletele noastre. 

Dacă noi, creatorii generaţiei viitoare, vom fi ade
văraţi români, pătrunşi de dorul şi focul sacru al dra
gostei de neam şi jertfă pentru glie, mijloacele nenumă
rate de a transplanta floarea de foc a simţului patriotic 
în sufletul poporului, vor veni dela sine. 

Predarea obiectelor de învăţământ, lectura, confe
rinţele, întrunirile, contactul dintre noi şi cu poporul, să 
se facă în spiritul românesc, să fie călăuzite de senti
mentul patriotic, naţional. 

O clipă, să nu uităm a desvolta sentimentul naţio
nal, salvatorul neamului nostru. 



Chestiuni didactice. 

Cum se poate preda cu uşurii\ţă 
învăţământul intuitiv în şcoala 

pr imară? 
Forma intuitivă a învăţământului a fost cunoscu

tă încă la popoarele ant ice : ia Greci şi Romani. To-
tuş metoda intuitivă n'a devenit un mijloc sigur în 
şcoalele primare, până 'n secolul XVII lea. 

Comenius es te cel dintâiu în sec. XVlî-!ea, care 
a întrebuinţat în mod practic învăţământul intuitiv 
în şcoala primară. Deaceea pu tem zice că : 
Că »Comenius es te autorul adevărat al intuiţiei». 

t ră sfârşitul veacului al XVll - lea şi la începutul 
secolului al XlX-lea, înv. intuit iv — devine un prin
cipiu domnitor în î n v ă ţ ă m â n t ; prin munca s tărui toare 
a marelui me tod i s t : Pestalozzi . 

«înv. intuitiv es te fundamentul tu tu tor cunoştin
ţelor», — spune Pestalozzi . 

După Pestalozzi mulţ i dintre pedagogi au dis
cu ta t asupra chestiunii dacă înv. intuitiv es te un o-
biect aparte , sau este un principiu didactic ? Ches
tiunea aceasta acum es te definitiv hotărî ta. Pedagogii 
de azi spun că : 

înv. intuitiv es te un învăţământ fundamental şi 
pregăt i tor — pentru celelal te cunoşt inţe. 

Deaceea înv. intuitiv trebuie sâ ocupe locul în-
tâiu în orice şcoală şi t rebuie sâ fie primul învăţă
mânt în şcoala primară. El es te temelia întregei edu-
caţiuni. 

Scopul material a învăţământului intuitiv e s t e : 
»Să facă progres în limbă« — lărgind cercul cunoş
tinţelor şcolarului prin exerciţii sistematice. 



Scopul formal es te : Desvoltarea cugetării, vor
birii, judecăţii. Desvoltarea sentimentelor şi a voinţei 
— prin urmare: caracterului moral. 

La predarea ori şi cărei lecţii - - trebuie să ur
mărim anumite condiţiuni, — şi anumite l eg i ! Aşa 
este şi la predarea învăţământului intuitiv: Trebuie 
să procedăm conform treptelor formale. 

Cea dintâiu datorie a învăţătorului este de a cer
ceta, ce cunoştinţi au copiii — şi cum pot ei să le 
exprime în vorbire şi numai după aceea să începe în
văţământul intuitiv. 

Conform principiului didactic că: »Inv. să fie na
tural* fiecare lecţiune de înv. intuitiv, trebuie să ple
ce dela cunoscut — la necunoscut şi dela aproape la 
departe. Adică incepem cu lucruri despre cari şcolarii 
au oarecare cunoştinţi — şi continuăm cu alte ne
cunoscute — cari sunt potrivite cu gradul lor-de in
teligenţă. De exemplu: In primul loc să intuim obiec
tele, care inconjoară pe şcolari Şcoala, obiectele din 
şcoală, din clasă — apoi casa părintească Obiectele 
din casă: masa, scaun, pat etc. Să facem dup'aceea 
comparaţie între şcoală şi casa părintească şi a. m. d. 

Ştim din psihologie, că toate ideile ce le avem 
despre lucruri — le căpătăm — cu ajutorul simţuri
lor. Numai atât ştim cât am intuit, numai atâtea idei 
clare avem, câte ni le am format prin intuiţiuni. — 
Deaceea este un lucru principal (să plecăm dela con
cret la abstract) să facem totdeauna: „intuiţiedirectă", 
prin prezentarea lucrurilor în natură. Să-i arătăm tot 
ce se poate vedea, auzi, mirosi, gusta, pipăi! Să-
inveţe copilul a întrebuinţa bine simţurile, a vedea şi 
a auzi drept, a privi multe şi a le observa, a spune 
drept cele învăţate, şi auzite într'-o limbă corectă. 

înv. intuitiv să fie activ ! 
Este în natura copilului de a fi activ. Dorinţa 

lui este de a vedea, de a auzi, de a atinge orice! 
Deaceea intuiţia trebue aplicată în predarea ori

cărui obiect, căci numai lucrând inaintea şcolarilor, 
arătând, desemnând în faţa lor -— numai mergând de-



la intuiţie la abs t rac ţ iune se poate învăţa mul t mai 
şor şi cu folos. 

Să plecăm dela simplu la compus, adică să tra
tăm — numai un singur lucru, sau o singură întâm
plare — căci nimic nu s lăbeşte mai mult atenţiunea 
copilului; ca mulţ imea chestiunilor de t ratat . 

Pe lângă toa te aces tea — scopul s u p r e m : «prog
res în limbă« — îl vom ajunge — numai şi numai aşa : 
dacă învăţă torul nu se va mul ţumi ca şcolarii numai 
să ştie ceva despre cele învă ţa t e ; ci îi va obişnui — 
a-şi expr ima acele cunoşt inţe într ' -o limbă corectă. 

La răspunsuri le mai grele să oblige pe şcolari 
a le zice în cor. 

Lucrând aşa — învăţătorul va face ca şcolarii 
să le expr ime clar, cu ton şi accent bun, întro limbă 
literară — şi atunci a ajuns scopul do r i t : a făcut 
progres în limbă. 

Biuşa, luna Februarie 1929. 
Bisa Jforvăthy, 

înv. de stat. 

Educaţ ia fizică 
Şcoala activă impune educatorului efectuarea unei edu

caţii integrale. Sub acest raport înţelegem ca preocuparea 
noastră să se extindă asupra tuturor ramurilor, facultăţilor 
şi a chestiunilor cari sunt în legătură cu promovarea vieţii 
fizice şi psihice umane. Cum chestiunile sunt multe şi compli
cate se impune o cunoaştere temeinică a tuturor elementelor 
cari ne ajută sau ne împiedică lucrul şi mai vârtos se impu
ne cunoaşterea îndeaproape a principalului element de edu
cat : copilul. 

Mă opresc şi subliniez în primul rând latura noţiunii 
care ne prezintă pe copil ca pe oricare creatură biologică, 
menită să treacă prin cele trei mari evenimente : naşterea, 
viaţa şi moartea. Când vorbim însă de fiinţa omenească tre-
bue să luăm în considerare că omul 'nu e menit a duce P e 

acest pământ o viaţă animalică, oarbă, condusă de simţul 
instinctului mărginit ; el fiind Coroana creaturilor înzestrat 



cu toate facultăţile spirituale cari îi dau posibilitatea de a se 
ridica asupra tuturor vieţuitoarelor acestui univers. Desvol-
tarea omului este înceată tocmai pentru a se putea mai bine 
plămădi în vederea vieţii deosebit de lungă în raport cu a 
altor vieţuitoare şi trece prin anumite stadii, inerente desvol-
tării, fiecare însă corespunde unui scop bine determinat. 

Noi cei ce ne ocupăm cu educaţia omenească, — învă
ţătorii, — ştim că omul numai atunci e om când pe lângă 
posesiunea unui spirit bine desvoltat şi bine îndrumat mai 
posedă şi un fizic desvoltat armonic în toate trăsăturile s a l e ; 
Minte sănătoasă în corp sănătos. Aceasta se obţine prin edu
caţia fizică ce trebue făcută individului uman. 

A face educaţie fizică cuiva e tot atât de greu pe cât e 
de greu a face educaţie psihică. Am citit părerile oamenilor 
pricepători în această ramură şi am văzut că ei aprofundează 
chestiunea atât de mult că trecând pelângă toate considera-
ţiunile o privesc dela prima licărire de viaţă, din momentul 
concepţiunei fiinţei omeneşti, spunând că produsul acesteia, 
indiferent de condjţiunile bune sau rele în cari s'a produs ,— 
are nevoe de un total de condiţiuni de desvoltare pentru a 
obţine embrionul, fătul, copilul. De aceste condiţiuni primare 
atârnă o bună şi frumoasă educaţie viitoare a copilului. — 
Ccndiţiunile de desvoltare pot fi interne şi externe. Şi când 
zicem desvoltare ne gândim negreşit la nutriţie şi creştere. 
Iar când zicem nutriţie şi creştere nu inţelegem îndată o 
supra încărcare de elemente şi hrană ci înţelegem totalul de 
schimbări fizico-chimice ce se produc în organismul omului 
şi cari culminează în faptul viu al insaşi desvoltării şi al 
mirirei capacităţii de viaţă în genere. 

Când privim copilul din acest punct de vedere, acesta 
, ne apare mai individualizat faţă de mama sa, faţă de care 

constatăm un raport strâns, bazat pe faptul fundamental al 
vieţii şi a bunei desvoltări care e ajutat de alăptare, nutr i
ţie. Deci prima care face educaţie fizică este mama care-şi 
dă mai întâiu trupul şi apoi sufletul spre a da vieţii un nou 
om. Acest rol pe cât de greu pe atât de sublim trebue în
deobşte cunoscut şi pătruns. Un copil bine alăptat, bine nut
rii se va desvolta conform impulsului iniţial ereditar în con-
diţiunile cele mai bune. De aci se desprind şi alte elemente 
concomitente cu desvoltarea : ţinerea copilului la sân, alăp-



tarea, aşezarea lui, libertatea mişcărilor la torace şi membre 
la sân şi în leagăn. Asigurând libertatea mişcărilor asigurăm 
dela primul pas desvoltarea musculară, a căiior nervoase şi 
centrilor nervoşi. 

Deosebirea între un copil rău nutrit, rău ţinut, rău aşe
zat şi între altul bine ţinut, nutrit şi aşezat este mare căci 
însăşi poziţia dobândită prin ţinere ori aşezare paralizează 
sau ajută mişcările iar nutriţita îmbogăţeşte corpul cu ele
mentele necesare desvoltării. Deci e foarte greşit când se a-
şează copilul în anumite poziţii dăunătoare, după bunul plac 
al celor din jurul lu i ; el totdeauna trebue lăsat liber căci nu 
silind ci folosind anumite dispoziţiuni şi posibilităţi ale co
pilului îi putem asigura o bună desvoltare printr'o tot atât 
de bună educaţie fizică. 

Odată cu păşitul pentru copil începe o nouă viaţă căci 
din mers vine jocul.*) Din joc reiesă nu numai desvoltarea 
fizică ci şi cea psihică. Cunoaştem prea bine puterea ce jocul 
o exercită asupra copilului, care-1 pune în tot felul de atitudini 
din cari pe lângă că profită în primul rând fizicul, dar pro
fită şi psihicul. Prin joc copilul nu-şi asigură numai desvol
tarea forţelor fizice ori a unor forme de desfăşurare a aces
tora în chip armonios ci se asigură desvoltarea psihicului 
prin desvoltarea simţurilor, înmulţirea impresiilor şi a senza
ţiilor, prin desvoltarea stărilor afective bazate pe joc, prin 
desvoltarea imaginaţiei, a spiritului de observaţie şi a celor
lalte facultăţi intelectuale. Izolarea educaţiei fizice şi psihice 
la o anumită epocă, cum suntem deprinşi, — ne apare o gre-
şală. Ele trebue să meargă împreunate. Dealtfel copilul pus 
la o activitate unilaterală continuă, va suferi într'un fel sau 
altul în desvoltarea sa ! 

Părerea că copiii la intrare în şcoală au ajuns la o des
voltare suficientă e greşită. In privinţa aceasta ne edifică fap
tul creşterii şi desvoltării fizice mai incete observate la copii 
în şcoala unde sunt supuşi la o activitate intensivă psihică. 
Acesta este adevărat abuz comis în dauna copilului căci nu 
păstrăm echilibrul între activitatea fizică şi psihică şi capa
citatea executării individului, - principiu aplicabil şi la a-
dulţi şi care trebue respectat cu rigoare. 

E o crudă greşală când cerem copiilor gimnastică de 
*) Jocul va forma un viitor articol mai amplu. 



forţă, mişcări complexe la comandă cari ştim că-1 obosesc 
nu numai pe copil ci şi pe adult. Lucrul fizic intensiv aduce 
după sine nu numai odoseală fizică dar şi psihică. Şi vice
versa. Acesta e adevăr constatat de cei mai de seamă cer
cetători de care e bine să se ţină seamă. După una din a-
ceste activităţi e bine şi trebue să se ţină un timp de repaos. 
După o muncă nu prea intensivă se poate înţelege în tot ca
zul un joc de scurtă durată, afară în aer liber. Nu trebue 
insă supus copilul la acte cari l-ar obosi. 

A educa nu însemnează a creia. Fiecare copil poate fi 
numit desvoltat în felul lui cum a venit pe lume. De aceea 
spuneam mai înainte că educatorul trebue să-şi cunoască bi
ne elementul pe care îl are înainte şi apoi va face distincţia 
între mişcările de agilitate, mlădiere, iuţeală, forţă, rezisten
ţă, etc. ce se cer băeţilor şi fetelor. Va greşi dacă nu va fa
ce acest lucru pentrucă mu'ţimea e compusă din indivizi cari 
posedă aptitudini şi inaptitudini şi în consecinţă anumite 
mişcări vor fi executate cu mai mare uşurătate de unii şi nu 
vor fi executate, poate, deloc de alţii. 

Scopul educaţiei fizice se stabileşte la desvoltarea maxi
mului de capacitate de viaţă în maximum de- desvoltare ar
monioasă. Aceasta cere să punem pe elev să execute anu
mite mişcări pentru cari fără discuţie e apt şi cari îi pot a-
sigura desvoltarea tuturor capacităţilor de viaţă oprind la în
ceput şi îndreptând greşelile ce s'ar ivi. 

Copilul iubeşte mişcarea care-i asigură desvol tarea; de
sigur inconştient. Se cere însă din parte-ne multă precauţie. 
Având în vedere că musculatura copiilor nu e deplin desvol-
lafă în consecinţă nici forţa lor; osificarea neterminată, ei 
trebuesc scutiţi de exerciţii prea grele. Supunând la un 
program de gimnastică greu pe un copil obosit şi rău hrănit, 
el va pleca dela ora aceasta mult mai prăpădit şi mai exte
nuat decât s'a prezentat. Mişcarea e deci o necesitate pen
tru copil. Ea trebue folosită fără abuz şi între împrejurări 
corespunzătoare, acomodată condiţiunilor cari o fac accesi
bilă scopului urmărit. 

Element principal, care promovează desvoltarea fizicului 
este aerul şi curăţenia. Aerul curat ajută şi întăreşte plămâ
nul, asigurând o bună doză de căldură corpului prin asimi
lare gazelor ce de aci trec în organismul omului, mărind 



prin aceasta capacitatea toracică şi întărind vigoarea corpu
lui. Valoarea aerului curat este indescriptibilă şi fără aer 
nici că putem concepe viată. — De aceea nici nu stăruiesc a-
supra lui. 

Curăţenia e a doua parte din sănătate. Corpul omenesc 
în continuă lucrare, se consumă insuşi şi dacă nu ar fi ast
fel croit cum este nu ar putea rezista multă vreme pentrucă 
corpurile minerale inhalate odată cu beutura sau mâncarea şi 
din cari organismul îşi discerne partea sa, dacă nu ar fi date 
afară prin diferitele căi corosive s'ar otrăvi singur şi s'ar 
distruge. 

Aceste căi amintite elimină din corp tot ce-i străin şi 
dăunător şi precum orice cale ca să fie mai accesibilă şi fo
lositoare trebue să fie curată, tot aşa şi aceste trebuesc men
ţinute înfr'o stare de cureţenie ireproşabilă. Căile aceste în 
bună parte o constituesc porii, nişte mici vezicule pe piele, 
abia-abia vizibile, cari dacă nu se curăţesc se umplu de tot 
felul de murdării cari îi impiedică dela exercitarea rolului lor -
atât de important. Dealtfel curăţenia se recomandă şi din al
te multe puncte de vedere. 

Desigur că am spus puţin în raport cu problema vastă 
a educaţiei fizice. Am schiţat în mare, felul meu de concep-
ţiune dupăce am cercetat şi părerile celor ce se ocupă cu 
chestiunea şi am redat o mică parte din directivele ce cred 
bune de urmat cu intenţiunea de a trezi in sufletul fiecărui 
educator dragostea faţă de această latură a educaţiei care 
ar trebui să constitue o problemă socială. — Azi când confe- r-
rinţele mondiale trâmbiţă pacea eternă iar în ascuns popoa- -
rele se înarmează oţelindu-şi trupurile înarmate cu tot felul 
de bombe ucigătoare înţelegem mai bine ca oricând că geniul 
morţii ce pluteşte asupra noastră va fi teribil când bomba va 
exploda. 

Dela învăţătorii satelor depinde regenerarea vigoarei 
străbune, pregătirea şi oţelirea viitorilor luptători, cu braţ 
vânjos, corp puternic şi sănătos ; dacă ne vom trezi cu un 
ceas mai de vreme şi ne vom strădui a face şi noi ceeace 
fac şi al ţ i i ; atunci vom înţelege că chestiunea cuprinde şi o 
latură naţională care nu trebue neglijată. 

Suntem propagatorii iubirii şi a tuturor sentimentelor 
altruiste dar suntem datori a ne pregăti, atunci când simţim 
nevoe pentru preîntâmpinarea oricărei eventualităţi posibile. • 

Paza bună trece primejdia rea. Trăiau Cionfi-



Lecţie practică. 
OBIECTUL: Ginmastim Clasa III şi IV. 

SUBIECTUL : Executarea unui program de, gimnastică. 
PLANUL GENERAL. 

1. Scopul material : Să ştie face mişcările cari le arată 
propunătorul. 

2. Scopul formal: Dezvoltarea spiritului de observaţie, 
memoriei şi puterilor fizice. 

3. Metodul: Analitic 
4. Fo rma : întrebătoare, aflătoare şi comunicatoare. 
5. Treptele formale : Pregătirea, anunţarea, predarea şi 

aplicarea. 
PLANUL SPECIAL. 

I. Pregătirea : Clasa III şi IV. ieşiţi afară din bănci şi 
aşezaţi-vă pe două rânduri. Mergeţi câie doi în curte. Elevii 
sunt scoşi în curtea şcoalei, aşezaţi pe două rânduri, se a-
liniază. — Drepţi! Pe loc repaos ! — Ce fel de mişcări, am 
făcut noi până acum la gimnastică ? R. săritura înainte, la 
dreapta, la stânga, etc. 

II. Anunţarea : Fiţi atenţi, că azi vom învăţa să facem 
alte mişcări. 

III. Predarea : Uitaţi-vă cum fac eu o mişcare! — Pro
punătorul comandă: 1—2—3—4! La numărul 1, duce mâinile 
la piept; i a numărul 2, înainte; la 3, din nou Ia piept şi la 
numărul 4 lăsându-le în jos, revine în poziţia de drepţi. 

Acum să facem cu toţii această mişcare! 1—2-3—4. 
Se execută mişcare de câteva ori, până reuşeşte. S'o facă 
B. singur! S'o facă şi C. s ingur! Uitaţi-vă cum fac eu altă 
mişcare! Propunătorul face singur mişca rea : «Ridicarea 
mâinilor în sus. Tot în 4 timpi. Acum s'o facem cu toţii ! Se 
execută mişcare până reuşeşte. Se procedează la fel, ca şi la 
prima mişcare. In felul acesta propunătorul arată elevilor 
cum să facă rotaţia capului, plecarea corpului în toate direc
ţiile, apoi mişcarea piciorului drepi înainte, înapoi şi în lături. 

IV. Aplicarea : Acum să vină unul din voi, să comande 
în locul meu ! Elevul vine, e pus să comande şi să facă cu 
colegii lui toate mişcările cari le-a învăţat în acel t imp. 

Alex Marinescu. 



Sălajul. 

Comuna Etea. 
La dreapta şoselei Tăşnad-Andrid, la vr'o 5 Km. departe 

de comuna Chereuşa, visavis de Pirul Nou, se află Pusta (ferma) 
Etei, a fraţilor Kandel. 

Câteva familii de lucrători, locuesc în casele moşiei ce 
se află de o parte şi de alta a drumului de ţară, care merge 
paralel cu Eriul şi trece o despărţitură a sa prin fosta comună 
Siuna spvre Sudurău ; iar cealaltă ramură vine în comuna 
Chereuşa. 

Călătorul strein locului, va lua drept un ţinut pustiu, fără 
nici o importanţă pentru el, această alcătuire de case şi ma
gazii, cu toate că cândva, nu de mult, aici a fost o comună 
curat românească, cu aşezăminte penlru aceea vreme, demne 
de reamintit. Deaceea azi, când posibilităţile vieţii ne sunt la 
îndemână, bine-i să ne interesem de trecutul locurilor ce le 
călcăm, căci pretutindeni vom găsi urme ale poporului nostru, 
care deşi apăsat şi gonit, totuşi s'a menţinut, pentru a putea 
aduce dovezi clare, că întreaga glie dintre Nistru şi Tisa, ne 
aparţine nouă şi nicidecum acelor ce prin lăcomie ne contestă 
acest drept. Căci, deşi marea majoritate a poporului a fost 
lipsită de pământ, totuş n'a pierit, ci şi-a dus greul de azi 
pe mâne, privind mereu ivirea zorilor fericirii sale, care au 
sosit în zilele noastre. 

Comuna Etei se întindea pe lângă şoseaua judeţeană 
amintită, în sus până la »Ciotrong« ; în jos, până la grinduţul 
sau delureţ, unde se afla bisericuţa. Tot pe acea ridicătură, 
azi marcată prin câţiva mărăcini, se află şi cimitirul, în ju
rul bisericii, cum erau pe vremuri. In lăţime acest sat înainta 
spre Siuna până la izvorul ce iese la suprafaţă de lângă po* 
duleţu! unde drumul se bifurcă. 

Hotarul său se spune că era nu tocmai mare dar cuprin
dea pământ bun, cum dealtfel este şi azi. 

Locuitorii erau muncitori de pământ, harnici, dar obişnu
iau a merge săptămânal la târg în Tăşnad, unde îşi desfăceau 
produsele şi de unde plecau, se zice, turmentaţi de beutura 



Sălajul 561 

şi nu se opreau cu carele până ce nu treceau peste porţi, 
nimicind în nesocotinţa lor avutul, care trecea în mâinele bo
gătaşilor. Aceste spuse despre obiceiul lor din vechime, ne 
par adevărate, căci numai astfel ne putem explica pustiirea 
comunei Etei, ce îşi avea începutul pela 1546, după datele 
monografice şi nimicirea în prima jumătate a secolului XIX. 

Cât priveşte existenţa instituţiilor ei, ne-o spune clopotul, 
care a fost dat bisericii din Pir, deoarece Etea, era filială la 
Pir. Dar, preot local, precum şi şcoală, nu putem şti dacă a 
fost vr'o dată. In această privinţă ne lipsesc isvoarele ce ne-ar 
folosi. Despre clopot, locuitorul Duca Ion din Sărvăzel, care 
abia acum 40 ani a părăsit casa sa ce şi azi se găseşte între 
celelalte clădiri ale proprietarilor moşiei, ne spune de ducerea 
lui la Pir. Mai reaminteşte acest locuitor că nu dorea nici în 
ruptul capului să se despartă de satul său, în care rămăsese 
singur, fără altă posesie decât locuinţa. 

Spune că la căsătoria sa, care a avut loc înainte de 
1860, erau încă 6—7 familii în comună. De el s'a rugat pro
prietarul moşiei ca să plece, promiţându-i ajutor gospodăresc 
în altă parte. 

Pe harta judeţului Sălaj, figurează ca comună, deşi n 'are 
acest aspect în realitate. Ea, ca şi Siuna făcea farte din lan
ţul de comune româneşti ce se aflau pe partea dreaptă a 
Eriului. Azi numele lor se mai păstrează numai pentru numi
rea locului, fiind şters din rândul comunelor, cum de fapt s'a 
întâmplat cu multe comuni româneşti, ce au devenit domenii 
întinse ale străinilor venetici. 

Dovezile acestea ne fac să credem că rărirea poporului 
nostru în aceste ţinuturi fertile e datorită nu numai asupririi, 
ci mai mult inculturii. Poporul era lipsit de cultură, lucru de 
care au profitat străinii şi în special acei ce au ştiut cum 
să-1 specule luându-i avutul şi punându-1 pe drumuri. Aşa 
au căzut mulfe sate, pradă beuturii, judecăţii şi nepăsării de 
ce-i al lui. 

Dacă în trecut s'a întâmplat aceasta, spre paguba noas
tră, sperăm că azi, când cultura se infiltrează prin toţi porii 
în masele mari ale norodului românesc, să reînviem trecutul, 
printr'o muncă chibzuită, lipsită de lux şi viţiuri, ca să putem 
arăta streinilor că suntem în stare a ne redobândi ce vremile 
vitregi ne-au luat. 

Chereuşa, 29 Aug. 1929. 
JV. 1). Corâciu 

învăţător. 
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Tragedi i rurale 
vi. 

Cum afirmase primarul — urmările secetei începură să 
se simtă — Pe câmpuri porumbul se vestejise — vedeai spu
ma albă a vâlvătăilor cum se prelinge pe firele verzi — cum 
acestea plutesc scăldate în ea ca într'un lac — Se uscă dela 
rădăcină — Faldul morţii acoperia toate ţarinele — Oamenii 
priveau înspăimântaţi cum li se iroseşte încet nădejdea — 
Spectrul foamei — Ie apărea înainte ameninţător — Procesiu
nile religioase se repetau zilnic. 

Preotul ieşia de dimineaţă în ţarină. Fetele duceau crucea 
mare împodobită cu flori din glas t re ; flăcăii un sicriu împo
dobit şi el cu ierburi uscate — în care se aflau moaştele unui 
sfânt făcător de minuni — In urmă convoiul mulţimii, trist — 
umilit — ajuns în ţarină, îngenunchiară — Preotul se ruga, 
tare, fierbinte — Şi liniştea se destrăma greoaie — din fră
mântările soarelui — din strălucirea intimă a câmpurilor — 
din potopul de foc înăbuşit. — O h ! . . cerul — Ce crud trebuie 
să fie c e r u l . . . Robii pământului, ai muncii şi-ai foamei — 
se rugau lui — cerşindu-i mila. 

Intr'o zi - când rugăciunile păreau mai ferbinţi şi feţele 
mai desnădăjduite, o volbură de nori se ridică — întunecând 
o clipă seninul cerului spre răsărit. — Erau negrii şi încărcaţi 
de fulgere. 

— Plouă — p l o u ă . . . fu un strigăt spontan, teribil, 
asurzitor. 

Mâinile se'ntinseră în aer — apoi buzele arse sărutară 
scoarţa încropită de flăcări a pământului. — Bucuria, biruinţa 
unei credinţe neînfrânte — scânteia luminoasă în ochii tuturor. 

— Plouă — plouă . . . 
Inimile băteau mai puternic, buzele sărutau mai apăsat 

ţărâna aprinsă — ca negura în faţa soarelui — se topiau 
toate sbuciumele unei veri neîndurate. 



Fulgerele se'mpleteau des. Tunete cutremurau văzduhul 
— şi câţiva stropi reci şi limpezi începură chiar să cadă. 

Dar se porni un vânt puternic — Colbul năpădi totul. 
Porumbul se legăna trist la plânsul lui. — Robii pământului 
rămaseră îngenunchiafi — cu cuvintele, rugei încremenite pe 
buze. Când se treziră cerul era mai senin ca înainte, căldura 
mai dogoritoare. — Preotul — în genunchi şi el — plângea — 
Mănunchiul de busioc cu care stropise din apa sfinţită — îi 
alunecase jos. — O lumânare — uitată aprinsă alături — îşi 
întinsese para până lângă el. Foile evangheliei — care-i că
zuse din mâni — luară foc. 

— Arde evanghelia I — răcni dascălul. — Părinte I — 
păr inte! 

Dar preotul n'auzia. — Numai mâinele i-se ridicară încet 
în semn de linişte — Dascălul se repezi şi-i smulse din flă
cări cartea sfântă — Murmure s 'auzeau. 

«Blestemul lui D-zeu! — a ars evanghelia. Doamne în-
dură-te de păcatele noastre« — Şi mătăniile reîncepură. Preo
tul rămase tăcut. Urmăria par'că urma norilor dispăruţi — pe 
cer. Privirile-i se afundau în gol. 

— Nu vedeţi ? — nu vedeţi — strigă el deodată. — Crucea 
— crucea D-lui! 

In fund — în locul unde apăruseră norii schimbată în foc 
de raze orbitoare — bătrânul preot vedea o cruce luminoasă. 

— Domnul ne trimite semnul lui — Crucea — iată crucea. 
Insă mulţimea nu vedea decât sticlirea lucioasă a ceru

lui mort. 

VII. 

Măria venia regulat la aceste procesiuni. - Din ziua 
când bărbatul său — fusese arestat de primar ca'nvinuit de 
furt — singura-i mângăiere era ruga şi credinţa. — Femeile 
din sat o ocoliau; dar ea ştia că Nicolai nu-i vinovat. — Ea 
cunoştea pe hoţ — şi mai ştia că adevărul iese ca untdelem
nul deasupra apei. De aceia suferia cu seninătate. — De mai 
multe ori voise să spună preotului. — Pretutindeni se isbea 
însă de cerbicia primarului. 

Nu e vinovat ? - zicea acesta. — Dar dovedeşte ! — Nu 
tu ai leşinat în biserică când ai văzut cutia milei spartă ? 

Biata femeie îşi ştergea ochii înlăcrimaţi, ofta şi pleca 



trudită — Ochii ei nu erau de ajuns pentru scrutarea adevă
rului. 

Intr'o seară — cănd ?e frământa cu asemenea gânduri, 
auzi lovituri în uşă. Deschisa. — Era primarul. — Părea abă
tu t ; sângele îi pierise din faţă. In ochi i-se vedeau pâlpâiri 
de flăcări. 

Măria se retrase brusc. Dar primarul îi apucă mâinele. 
El, cel atât de îndrăsneţ şi rezistibil se simte acum mic, slab, 
neputincios. — Dragostea îl înfrânsese. 

— Mărie — Mărie — murmură el — îie-ţi milă de mine! 
Măria îl măsură de sus până jos. 
- Ţi-am spus de atâtea ori — isbucni ea : eşti un câine! 

— un nelegiuit! 
— Măria, nu fi r ea ! — Ascultă-mă . . . 
— S'a sfârşit — nu-ţi rămâne decât să ieşi! — Crezi că 

voi permite vreodată ca aceste mâini cari au legat un nevino
vat — să se apropie de mine? — Nici odată — n 'au-z i ! — 
Nici odată ! . . . 

— Dar tocmai despre el voiam să-ţi spun. De tine depinde. 
— A! . . Va să zică recunoşt i . . . 
— Nu! — dar pentru tine — pentru tine Mărie — ce 

nu fac ? 
Pune-mă să omor, să dau foc oricui — mă supun. Mărie, 

mi-eşti dragă! 
— De când ? — de atunci, de când m'ai văzut leşinând 

la biserică ? — Oh ! primarule, eşti caraghios! 
In timpul acesta primarul căzuse în genunchi şi-i săruta 

mereu mâinele. 
— Mi-eşti dragă — mi-eşti dragă — De când te-am vă

zut întâi, Mărie. -• De când Dumnezeu te-a trimis. 
— Dumnezeu ! — nu-1 mânia cu încă o nelegiuire ! — 

Dumnezeu nu lasă, primarule, — ca tu să batjocoreşti femeia 
unui nenorocit ! 

— Dar, Mărie, ţi-am spus. Zi un da — şi mâine e liber. 
Lasă-mă să-ţi sărut odată buzele de foc — sânul de floare. 

Se sculă. — Era roşu ca focul — Ochii îi scânteiau. 
— Mărie, nu mai pot — nu mai pot. 
Măria îl dădu deoparte — »Nu chinui o biată inimă de 

femeie. 
Lasă-mă — fugi — du-te — du-te« . . . — îşi înfundă 



capul într'o perină simţind c'o podideşte plânsul — Primarul 
amuţise. Îşi trase un scaun şi se aşeză alături — începu s'o 
mângâie — Simţia parfumul cărnei — căldura sângelui svâr-
colitor în vine — asculta palpitările inimei. îşi lăsă capul pe 
pieptul moale — Era târziu. 

Prin geam alunecau crâmpeie de umbre. — Un câine lătra 
undeva — departe, apoi un scârţâit de car. 

Măria suspina. — Primarul — demon de pază — sorbia 
în gând frumuseţea ei. — Când vru s'o prindă în braţe — ea 
începu să se sbată, îndărătnic. -~ Nu putea s tr iga; dar simţia 
o putere năvalnică, ură, aşa clocotitoare. 

Nu vedea însă decât două lumini -- sticlind asupră-i . îşi 
întinse mâinele şi unghiile i-se infipseră adânc în ele. Simţi 
picături de sânge cald ; auzi un »ah« — dureros — un scrâş
net de dinţi — apoi două lespezi de jar — căzură pe buzele 
ei. Smulse din ele fâşii de carne'nsângerată. 

Dar trupul i-se'nmuie, îndoindu-se sub strânsura năpras
nică a braţelor — simţi mâini înfrigurate — furnicându-i carnea 
picioarelor — mai sus — mai arzător — buze din cari ţâşnia 
sânge. — îşi plecă apoi capul pe perină, şi se lăsă pradă vo
luptăţii virile a învingătorului. 

Când se trezi — era singură. — Numai luna — martoră 
discretă — se uita pe fereastră — învăluind totul în mister. 

VIII. 

La procesiunea de a doua zi primarul nu luă parte. Era 
cu buzele sfâşiate şi ochiul stâng rănit. — Spunea tuturor c'a 
căzut — nici el nu ştia cum — din pod peste ieslea dărâmată. 

Când auzi însă de cele întâmplate în ţarină, o îngrijorare 
tainică îl cuprinse. Semnele cerului se arătau prea des. 

Se sculă, se spălă şi se privi într 'o oglindă — Era trans
figurat. 

îşi bandajă ochiul şi dădu cu tinctură de iod peşte buze. 
Ieşi afară. In poartă întâlni pe un om care-i povesti 

despre cele întâmplate. 
— A ars evanghelia ? 
— Da — n'a mai rămas decât un maldăr de foi înegrite. 
— Doamne — zise primarul — făcându-şi cruce. Porni 

apoi spre primărie. Intrând pe poartă îşi aminti de Nicolai. 



— Privi pe fereastră în închisoare : bătrânul era culcat 
pe scândurile goale. Se 'ntoarse mulţumit. 

In primărie era numai secretarul — un tânăr Fieca 
— A — bine c'aţi venit — zise el. Chiar acuma a plecat 

de aici Măria lui Nicolai Rotaru. Spunea c'a-ţi ordonat să dăm 
drumul hoţului. 

— E u ? — când? . S'ar- putea aşa ceva? 
— Tocmai! — mă miram şi eu. 
— Să-şi ispăşiască întâi păcatul, apo i . . . 
Simţia însă o bucurie nelămurită — misterioasă. Măria 

a fost aici — dragostea — oh ! dragostea adesea face minuni. 
In drum se întâlni cu cârciumarul. Acesta umbla din casă 

în casă să-şi strângă datoriile. Văzând pe primar îi făcu semn 
şi se retraseră amândoi la marginea drumului. 

— Primarule, vrei să câştigi — întrebă jidanul - - clipind 
din ochi. 

Primarul rămase o clipă gânditor. 
— Să câştig ? De ce nu ? 
— Ştiam eu. Uite, sunt mulţi oameni care'mi datorează 

bani şi n'au de unde-mi da. Vremuri grele — sărăcie mare — 
Eu — nu pot aştepta. Unii mi-au propus să-mi vândă pământ. 

— Foarte bine : ia-11 
— Da — dar vezi : contractele — şi atâtea alte lucrur 

pe cari numai d-ta poţi să le faci. 
— De ! s'o facem. Nu te-am întrebat însă. Cine îţi sun 

datornicii ? 
— Ei — strâmbă jidanul din nas — mirat — e în primul 

rând — întâi Nicolai Rotaru. Ştii de când e închis, ea o ră
mas săracă. 

— Cum ~ isbucni primarul — Nicolai Rotaru ţi-e dator ? 
De când ? 

Eu n'am ştiut — Jupanul se sperie de chipul schimbat 
al primarului. — Da — răspunse el — mie dator — încă de 
mult. Măria mi-a făgăduit însă livada asta din marginea satului. 

Primarul îşi strivi un geamăt. Puse mâna în pieptul câr-
ciumarului şi-i zise respicat : 

— Asta n'ai s'o faci, jupâne ! — Dacă ţii la pielea ta, 
n'ai s'o faci! 

Jupanul se feri câţiva paşi înapoi — Pe drum nu venia 
nimeni. 



— Dar, primarule. 
— Nimic ! — scrâşni acesta. — Cu cât ţi-e dator ? 
— Cu 2300 — lei. 
— Na — ia-ţi bani i ! Şi scoase dintr'un pormoneu vechi 

— două hârtii de câte o mie. 
— Restul, mâine! — Jupanului nu-i veni să creadă. 

Luă totuşi banii şi plecă. Primarul mai privi odată în urma 
lui, scuipă de două ori şi mormăi : 

— Ptiu — scârnăvenia naibii. 
(Va urma) Gli Popovicia. 

Legenda timpului. 
de Măria Kasterska-Sergescu. 

Drumeţul se pornise de dimineaţă pe întinsul fără sfâr
şit al zăpezii. 

Cerul cenuşiu părea că se uneşte la marginea văzduhu
lui cu câmpiile nesfârşite. Totul era nemărginit, mohorît şi 
singuratec. 

Drumeţul se aşeză o clipă pe o piatră la marginea u-
nui drum acoperit de zăpadă. 

— Am să mă opresc în cel dintâi sat, până nu mă a-
pucă noaptea.. . Am să ajung de bună seamă..., îşi zice el, 
închizând ochii. Mă odihnesc numai un minut... 

* 
* * 

Fu trezit de un glas străin. Glasul venia dela oarecare 
depărtare, dar era destul de pătrunzător. 

— Eşti foarte obosit, îi zise glasul. Vino cu mine, să te 
odihneşti o leacă: Toată lumea se odihneşte la mine. 

Acela care vorbia, era un moşneag de peste o sută, 
peste o mie de ani. Nu mai avea nici vîrstă, nici coloare. 
Era mai cenuşiu decât cerul de iarnă, mai alb decât zăpada. 

Dar cum era : cenuşiu ori alb ? 
Drumeţul se uită lung la dânsul şi băgă de seamă că 

bătrânul avea pe frunte o cunună regească minunată şi că, 
cu toţi anii ce purta în spate, era voinic şi mlădios ca un 
tînăr. 

— Vino la mine. Palatul meu e cel mai frumos şi cel 
mai strălucitor dintre toate palatele pământului. Te uită. 

Drumeţul văzu, înmărmurit, înălţându-se înaintea lui un 
palat, care părea cu totul şi cu totul din ghiaţă sticloasă. 
Prin păreţii străvezii şi strălucitori, se vedeau bogăţii ne-



maiauzite. Flori de o frumuseţe nespusă şi pietre scumpe cu 
mii de raze scânteietoare, împodobiau toate unghiurile. 

Peste tot era o înflorire şi o scânteiere, care-ţi lua ve
derea. Şi drumeţul întrebă uimit: 

— Ce e cu bogăţiile acestea ? S'ar putea cumpăra lu
mea 'ntreagă cu căte comori ai Tu, o Rege I 

Bătrînul zîmbi : 
— Nu te înşeli, fiul meu. Cu ce se vede acolo, poţi să 

cumperi lumea, fiindcă am atâta cât preţuieşte ea. Nestima
tele şi florile ce vezi în faţa noastră, sînt singura bogăţie a 
lumii: gândirile. 

Când un gând şi-a trăit timpul, îl iau înapoi în împă
răţia mea. Aici el adoarme într'un somn de ghiaţă, ca să-şi 
dobîndiască din nou strălucirea şi frumuseţa, pe care le-a 
perdut între oameni. 

Şi doarme până ce vine momentul când din nou trebuie 
să-i se împlinească soarta. 

Până 'n momentul când un suflet omenesc îşi opreşte a-
supra-i cu dragoste privirea distrată. 

Atunci, subt suflarea sufletului omenesc, ghiaţa se to 
peşte şi gîndirea re 'noeşte, tînără, vioaie, plină de viaţă, şi 
lumea se adună în juru-i şi s t r igă: 

«Iată, nişte idei nou i ! Iată progresul!» 
— O r b i l o r ! . . . Este aceeaş gîndire pe care odinioară 

strămoşii voştri au lepădat-o cu dispreţ, dar care. a dormit 
şi s'a păstrat în palatul Regelui gheţurilor. 

Dar vai de omul care a trezit la viaţă un gând mare. 
Fiindcă de fapt îl va stăpâni el pe om şi nu va putea 

să-1 s tăpânească . . . 
— Unde e palatul tău, o Rege"? îl întrebă drumeţul.-In 

care ţară trăeşti ? Unde este împărăţia ta ? 
Dar Regele zîmbi tainic şi nu răspunse nimic. 
Totul se îmbrăcă iarăşi în haină cenuşie şi ochii dru

meţului se obosiră. El mai încercă să întrebe, făcând cea din 
urmă opintire : 

— Cine eşti tu, o Rege? 
Şi de departe se auzi un răspuns abia înţeles : 
Sunt Timpul . . . 

* 
* * 

Drumeţul se t rez i . . . Patru oameni stăteau lîngă dînsul 
şi-1 frecau cu zăpadă. In soba încinsă, focul ardea şi cânta. 

Dar Drumeţului i se părea că se întorsese de departe, 
de foarte departe . . . 

Apoi îşi aduse aminte de regele gheţurilor şi—şi P 0 ' 
peşti visul. trad. de 

I. Const. I J e l a b a i n 



Mote şi Observări. 

C e v a despre educaţie. 

Şi azi ca şi ieri, lumea se preocupă aşa de pu
ţin de educaţ ie şi nu-i dă aproape nici o a tenţ iune . 
Şi nu numai particularii, dar nici aceia, cari au da to 
ria oficială să facă educaţia t inere tu lu i : familia şi 
şcoala. Rezul ta te le se văd la tot pasul. 

Dacă urmărim manifestările sufletului omenesc, v e 
dem a tâ ta lipsă de bun simţ şi a tâ tea fapte, calităţi 
şi obiceiuri urâte , cari te întristează şi scârbesc. Răuta
tea şi egoismul, invidia şi lăcomia, minciuna şi ca
lomnia, imoral i ta tea şi hoţiile etc. sunt la ordinea zi
lelor noastre . Îşi fac mendrele fără ruşinare în vede
rea tuturor . Rar ţ i-se dă ocazia să poţi constata şi 
manifestări frurnoase, ca al truismul, cinstea, modest ia , 
conştiinţa datoriei şi a răspunderii, respectul faţă de 
lege etc. 

Lumea es te atât de obişnuită cu cele dintâi incât 
aproape nu le observă, decât poa te atunci când o a-
tinge direct. Şi dacă nu le vede nici nu se poa t e 
preocupa de cauzele, cari le-au produs şi de mijloa
cele de îndreptare . împrejurare, care este un rău tot 
aşa de mare ca şi cele aminti te, deoarece preocupări 
pentru delâturarea unei stări nesănă toase pot exista 
numai dupăce ea s'a simţit şi constatat . 

Să vedem ccura unde zace răul ! 
Este foarte adevărat , că nici înainte vreme nu 

erau oamenii îngeri, şi că pe lângă demoral izarea 



produsă de război, v ia ţa politică din ultimul deceniu 
a făcut adevăra te ravagii în moralul t u tu ro ra : int 
lectuali şi ţărani. Dar oare aceste sunt singurile şi 
adevărate le cauze ? Răspundem ho t ă r â t : n u ! Ele sunt 
a se reduce la modul cum se face educaţia, care trebuie 
să se înceapă în familie, să se continuie în şcoală şi 
apoi în societate. 

Familia, — cu prea puţ ine escepţiuni — nu se 
preocupă de adevărata educaţie a copiilor, fie din ne
păsare fie din nepricepere, deşi ea es te cel mai im
por tant factor educativ. Cel mult se est inde asupra 
unor obiceiuri sociale fără nici o importanţă. Stârpi-
rea ori îmblânzirea sentimentelor şi obiceiurilor rele, 
răsădirea şi cultivarea celor bune, formarea caracte
rului din cea mai fragedă vârs tă etc. 

Ca din copii la t impul său să se aleagă oameni 
vrednici, es te ceva necunoscut pentru mulţ i părinţi. 
Ei cred că dacă se îngrijesc de nutrirea şi preve
derea corpului cu haine, al te îndatoriri nu mai au. 
Uită cu totul că copiii au şi suflet, şi de acesta ar 
t rebui să se îngrijească mai intâi de toa te . Dacă ei, 
părinţii, nu se îngrijesc de educaţia copiilor, le mai 
fac şi un alt rău, tot uşa de mare, lăsându-i în grija 
servitorilor dela cari numai rele pot vedea şi învăţa, 
a căror urmări unii le supoartă viaţa întreagă. 

Şcoala are scop dub lu : instrucţiunea şi educaţia. 
Ea însă se ascunde sub paravanul programei analiti
ce »prea încărcată« şi se ocupă mai sistematic cu 
inst rucţ iunea, şi numai rar de tot, ocazional, şi cu e-
ducaţia, dând unele percepte , cari nu pot produce o 
reacţiune de îndreptare in sufletul elevilor şi astfel 
rămân forme goale , cari se uită. 

Nici chiar învăţământul religos nu es te educativ 



din pricina, că dă cea mai mare atenţiune scopului 
material şi nu formării şi cultivării sentimentelor. 

Societatea încă ar putea fi un factor educativ prin 
sfaturile şi exemplele bune, ce ar putea da tineretu
lui. Dar ea rar de" tot dă ceva bun. In cele mai mul
te cazuri numai exemple rele, tocmai în perioada 
când sufletul este mai curios şi mai primitor. Este 
bine ca tineretul să fie ferit până la formare de anu
mite societăţi. 

Este natural să concludem după cele expuse mai 
sus, că situaţia aceasta nu va putea dăinui şi în 
viitor. Ea trebue indreptată şi îndreptarea numai din 
şcoală poate porni. Şcoala» îşi va educa bine elevii, 
cari la rândul lor devenind părinţi îşi vor şti face 
mai bine şi cu rezultat mai bun datoria faţă de edu
caţia copiilor lor. In acelaşi timp nu se va neglija 
nici pătura adultă, ca indreptăndu-se şi ea să poată 
da mână de ajutor Ia regenerarea neamului prin e-
ducaţie. 

I. Mango. 

Onoraţi femei le! Ele împletesc cu cereşti gh i r lande calea 
spinoasă a vieţii . E le formează fericitele legături ale iubirei şi, 
sub castul văl al graţii lor, ele cultivă cu mâni sfinţite, nemur i 
toarea plantă a nobilelor sent imente . S O H I L L E R . 

Femei le sunt florile vieţei p recum copiii îi sunt roadele. 
Bernad in de Saint Pierre . 



Administraţia şcolară. 

XXXVI. 

Chestiuni de interes general. 
1. Corespondenţa oficială. 

Deşi s'a insistat atât de mult asupra acestei chestiuni 
de-o covârşitoare importanţă în administraţia şcolară, zilnic 
se ivesc abateri. Cu deosebire cadrele mai tinere, intrate în 
învăţământ şi încredinţate cu agendele administrative, prezintă 
un procent apreciabil din cei ce nu observă nici o formă în 
corespondenţa oficială. 

Din hârtiile intrate la revizoratul şcolar cele mai frecvente 
abateri se constată în omiterea N-rului oficial, data şi titlul, 
ce trebuesc trecute necondiţionat pe verso raportului, căci în 
caz contrar îngreunează peste măsură înregistrarea şi rezol
varea lor. 

Revizoratul şcolar, cumpănind situaţia actuală precară 
în care a ajuns, cu un personal redus sub minimum necesar, 
a hotărît ca, în viitor, rapoartele intrate dela şcoli, cari nu 
întrunesc aceasta primă condiţie, să le arunce la coş fără 
nici o rezolvare. 

In coloanele acestei reviste s'au publicat instrucţiuni 
ample cu privire Ia redactarea şi forma adreselor oficiale*) 
asemenea şi în »Călăuză« (pag. 34—42) . 

Repeţirea acelora este de prisos. Cu puţină oboseală, 
fiecare diriginte sau director şcolar va putea găsi instrucţiunile 
ce-1 privesc şi conformându-se acelora, va ridica prestigiul 
şcoalei sale la nivelul cuvenit. 

Ţinem să reamintim însă un lucru. Icoana cea mai fi
delă de caracterul unui om ne-o dă scrisul său, fie ca formă, 
fond, ortografie, caligrafie etc. 

»Din administraţia internă a şcoalei, se reoglindeşte spi-



ritul de ordine, disciplină si respect faţă de noi înşine şi în 
mare măsură aceasta formează busola pentru calificarea acti
vităţii învăţătoreşti din toate punctele de vedere«*). 

Şi continuând aceasta ordine de idei, se constată cu cer
titudine că, criteriul cel mai puternic pentru cunoaşterea ad
ministraţiei interne a unei şcoli, de către autorităţile superi
oare, sunt adresele — rapoartele — oficiale. 

Numai un lucru încă. Din partea direcţiunilor şcolare şi 
particulari să se evite corespondenţa prea abundentă cu revi-
zoratul şcolar, ţinându-se seama de dispoziţiile din circulara 
Nr. 3116—1929 (»Şc. N.« Nr. 11 pag- 357). 

Cu chestiuni lămurite până la evidenţă, fie în legea învă
ţământul primar şi în regulament sau prin diferite ordine 
circulare şi atâtea instrucţiuni publicate în aceasta revistă,, să 
nu se mai molesteze autorităţile şcolare. " \ 

Colecţiile revistei »Şcoala Noastră« ;• legea şi regulamen
tul învăţământului primar şi diferite cărţi de specialitate în 
materie de administraţie şcolară, sunt indispenzabile fiecărui 
învăţător, ca pâinea de toate zilele şi fiecare membru al cor
pului didactic primar din acest judeţ, le poate consulta cu 
mare uşurinţă, avându-le la dispoziţie la fiecare şcoală. 

2. Câmpul de experienţă agricolă. ' ' '' 
O mare parte a învăţătorilor, nici până azi nu pot sau 

nu vor să facă cuvenita distincţie între grădina şcolară şi 
câmpul de experienţă, confundând bineînţeles şi cultura ce 
trebue făcută în grădină şi în câmpul de cultură agricolă, în 
ţarină. 

De aci rezultă fel şi fel de pretexte neîntemeiate, ce le 
invoacă unii — necunoscători ai cauzei, — când prin diferite 
ordine repetate an de an, li se .cere să satisfacă datoriile im
puse de art. 127 din regulamentul legii învăţământului pr imar: 
stabilirea, la începutul anului şcolar, a schiţei de plan a câm
pului de experienţă şi culturile ce trebuesc făcute şi încheierea 
unei balanţe la sfârşitul campaniei, dacă cultura câmpului de 
experienţă s'a făcut ciupă planul de cultură şi cari sunt re
zultatele. 

*; Vezi: D. Mărgineanu: „Călăuza administraţiei şcolare şi a comi
tetelor şcolare" pag. 34, 



»Nu se poate face cultura câmpului de experienţă fiind 
terenul la o prea mare distanţă« sau »nu-i împrejmuit« sunt 
motivele invocate de cei ce n 'au citit art; 75 - 7 6 din lege şi 
art. 125 şi 127 din regulamentul legii, din cari se desprinde 
în mod foarte evident deosebirea între aceste două terenuri, 
destinate pentru instrucţia şi educaţia agricolă a elevilor. 

Rostul câmpului de experienţă e chiar acela de-a pune 
în aplicare învăţământul agricol acolo la ţarină, după un plan 
chibzuit. Distanţa sau faptul că nu e împrejmuit, nu au nici 
o importantă. 

Cultura demonstrativă şi cultură de legume, pomi etc. se 
face în grădina şcolară. 

Am atins aceasta chestiune, exclusiv, numai din punct de 
vedere ca o parte sau mai bine zis o datorie din complexul 
agendelor administrative. Asupra importanţei vom mai reveni. 

Nu pot insista îndeajuns asupra importanţei acestei ches
tiuni şi a recomanda tuturor să muncească în aceasta direcţie 
cu tot devotamentul şi priceperea, pentru a servi deodată atât 
interesul propriu cât şi interesul obştesc. 

Pentru neexecutarea obligaţiunilor cu privire la lucrările 
practice menţionate mai sus se prevede din partea autorităţi
lor şcolare aplicare de sancţiuni, punându-se în vedere că se 
vor nota cu »srab« toţi învăţătorii cari nu-şi vor îndeplini 
datoriile în această direcţie*). 

D. llârgineanu. 

*) Vezi: „Şc. N." Nr. 9-10 din 1928, pag. 253. 



Ştiri 575 

—Ministerul Instrucţiunii 
publice va fi contopit pe 
viitor cu Ministerul de culte 
şi arte. 

— Pensionări. In cofor-
mitate cu prevederile nouei 
legi pentru organizarea mi
nisterelor şi în vederea echi
librării bugetului, urmează 
să fie puşi în retragere din 
oficiu, pe ziua de 1 Ia
nuarie 1930 un mare număr 
de funcţionari din adminis
traţia centrală şi serviciile 
exterioare ale .Ministerului 
Instrucţiunii (inspectori, re 
vizori şi subrevizori) cari au 
împlinii 30 ani de serviciu 
ori vârsta de 57 ani. 

Din judeţul nostru sunt 
trecuţi la pensie dl. revizor 
şco la r Ioan Mango directorul 
revistei noastre şi dl. Emil 
Pocola subrevizor. 

Tot asemenea se va pra-
ceda şi cu funcţionarii apar
ţinători celorlalte ministere. 
Se vorbeşte de trecerea la 
pensie alor 150.000 funcţio
nari din cei 450.000. La noi 
în ţară numărul funcţionari
lor formează 3 5 % din numă
rul total al locuitorilor, .pe 
când în alte ţări abia 15%-
Este justificată deci axioma, 
că Românul se naşte bursier, 
trăeşte funcţionar şi moare 
pensionar. 

— Examenul de înaintare 
la gr. II. cu învăţătorii din 

ieq. II. şcolară Oradea, va 
avea loc în ziua de 15 Nov. 
a. c. la Oradea în faţa co-
misiunei constatatoare din 
Domnii : Victor Păcală in
spector general preşedinte, 
Eugen Speranţă pedagogie, 
Damaschin Ioanovici limba 
română şi Nic. Mihulin, ştiin
ţe naturale. 

— Consiliul judeţean Să 
laj a fost desfiinţat prin dec
retul regal No. 3359—1929 
şi înlocuit cu o comisie in
terimară compusă din dn i i : 
Dr. Gh. Pop, Traian Trufaş, 
T. Dragomir, D. Mureşan, 
Dr. S. Oros, V. Sima, V. Pop, 
E. Kerekes şi A. Lengyel. 
Noua comisie a depus jură
mântul în ziua de 18 Octom-
vrie c. 

— Admitere în secţia pe
dagogică universitară. La 
examenul de admitere în 
Secţia Pedagogică Universi
tară, au reuşit următorii can
didaţi şi candidate : 

Adamachi. G. Dinu, Afrem 
Măria, Durlacu I. Alex., Ca-
tană Ecat., Chilom Elena, 
Chiriac Gh., Chişcă Eugenia, 
Ciocan V. Eugenia, Cioiules-
cu Constantin, Cornea Irina, 
Cosoroabă P. Gh., Cucu G." 
P., Cumpătă Eugen, Drăgu-
nişteanu Virginia, Dumitres-
cu, T. G., Fleşeriu Raveca, 
Focşeneanu, D-tru, Gabrea 
Filofteia, Gheorghe T. Ioan, 
Grosu T. Vasile, Guţulescu 



M. G., Lalu Nicolae, Luca, 
Vasile, Lungu !. Florica, Mare 
Gh. Mateescu Adrian, Mă-
nescu Petra, Merenco Vera, 
Mironescu Petre, Mitoc Flo
rica, Morosanu G. P., Mura-
ru I. C , Niţă C. Ion, Onu 
Aldrina, Opriţoiu N. N. , Os 
tafie Alex., Pascu D. Teo-
fania, Păunescu P . I., Păun 
V. Stan, Popescu G . Măria, 
Pcpescu G. Virginia, Popo-
vici Ecat., Iiohu Mii iui!, Ro
man Măria, Schiau -Iustina, 
Simionescu Ana, Stavăr Gab-
riela, Stegârescu A., Stere 
Bălaşa, Stoica Ion, Tambur-
lini Eleonora, Tăzlăoanu 
Smaralda, Tomulescu G. D., 
Ungurean u Ion, Fngureanu 
Teodor, Vlad Petre. Voican 
Alex., Voiculescu Măria, Za-
ra Elena. 

— La examenul de ba
calaureat din toamna aceas
ta s'au prezentat 8040 candi
daţi şi au reuşit numai 3910. 

— Admiterea î n v . cursişti 
la examen';! de capac i t a t e . 
Ministerul Instrucţiunei face 
cunoscut învăţătorilor supli
nitori cu două cursuri ds 
vară, că pentru a îi admişi 
la examenul de capacitate 
care se va ţine în Iunie 1950 
trebuiesc sa îndeplinească 
următoarele conditiuni : 

I 1) Să aibă patru ani de 
i suplinire. 
ii 2) Să fi urmat cursurile de 

vară. 
i! 3) Să aibă cel puţin un an 
; de funcţionare ca învăţător 
;! ajutor. 
) Cei care au patru ani de 

suplinire şi nu şi-au valori-
!, ficat acest drept vor inter
ii veni de urgenţă la revizora-
!• tele respective pentru dobânr 
; direa lui. 

C u t r e m u r . In dimineaţa zi-
i lei de 1 Nov. ora 9 în Capi

tală şi mai multe oraşe din 
<] Muntenia s'a simţit • un pu-
li ternic cutremur de pământ, 

care a produs în mijlocul po
li pulaţiei o panică grozavă, 
i A fost cei mai violent cutre-
''•< mur din câte - se cunosc în 
i| România. A durat 15.20 sec. 
••\ Zguduirile au fost mai puter-
,'i nice ia Bârlad, Bacău şi în 
'! comuna Păîârlageie (jud. Bu-
:,! zău). In unele oraşe a pro-
| dus stricăciuni iar în Bucu-
i reşti a omorît o femee. Se 
] crede, că epicentrul cutremu-
i rului ar fi în munţii Vrancei, 
i cari sunt de natură vulcanică. 

- - Comislunea m e d i c a l ă 
1 a regiunii noastre se va în-
| truni în ziua de 30 Noem-
ii vrie a. c. ora 11 d. m. Taxa 
;! pentru vizită face 200 L. Mg. 

O) 



PARTEA OFICIALA 
In această parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con

ştiincios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

Nr. 5369—1929. 

Funcţionarea atelierelor. 

Onor. Minister prin decizia Nr. 132826 — 1929, a dispus 
ca, pentru lucrările şi îndeletnicirie practice, să funcţioneze 
ateliere la cursurile complimentare de pe lângă şcoalele pri
mare, numai acolo unde sunt cel puţin- 25 de. elevi sau eleve. 

Zălau, la 1 Noembrie 1929. 

Nr. 5449—1929. 

„ Dreptul penal" minorilor" 

Onor. Inspectoratul şcolar cu ord. Nr. 12901^-1929, re 
comandă cu toată căldura cartea d-lui Dr. D. Nesselrode: 
'Dreptul penal minorilor« pentru bibliotecile şcolare. 

Această carte servind ca manual în toate chestiunile de 
drept privitoare la minori este indispensabilă pentru orice 
profesor sau învăţător. 

Zălau, la 1 Noembrie 1929. 

Nr. 5446—1929. 

îngrijirea mormintelor eroilor. 

Comunicăm ord. Onor. Minister al Instr. Nr. 132143 —1929, 
«Domnule Revizor, în urma războiului pentru întregirea nea
mului, peste 400.000 morminte de ale ostaşilor români jertfiţi 
pentru Patrie au rămas răspândite pe tot cuprinsul ţării. Aceste 



morminte glorioase locaşuri sfinte pentru toţi Românii, ar fi 
pierit fără urmă, dacă sufletele pioase nu ar fi înfiinţat So
cietatea Mormintelor Eroilor căzuţi în război — astăzi »Soc. 
Cultul Eroilor« care să le centralizeze în cimitire de onoare 
şi mausolée şi să le introducă cu toată pietatea. 

Această vastă operă a întregirii mormintelor de război, 
nu se poate însă desăvârşi, fără concursul efectiv al tuturor 
comitetelor Societăţii, din întreaga ţară. 

Din comitetele comunale rurale ale Societăţii, fac parte de 
drept, conform statutelor şi domnii învăţători, cari în cazul 
când sunt ofiţeri de rezervă, au chiar calitatea de preşedinţi 
activi ai acelor comitete. 

In aceasta situaţiune, Vă rugăm, Domnule Revizor, să 
binevoiţi a da ordin circular către toţi Domnii învăţători, cari 
depind de revizoratul D-stră, să ia contact cu ceilalţi membrii 
ai comitetelor comunale — preoţi, primari, perceptori, şefi de 
post — în scopul asigurării unei bune îngrijiri a mormintelor 
de război de pe teritorul comunelor respective. 

Prin legea asupra regimului mormintelor de război din 
România, publicată în Monitorul Oficial No. 1 1 9 - 1 9 2 7 art. 2 7 
se stabileşte obligaţia comunelor rurale de a îngriji mormintele 
de război de pe teritorul lor. 

Prin tratatele de pace, statele foste beligerante, fiind ob
ligate a îngriji de toate mormintele de răsboi situate pe teri
toriile lor, Vă rugăm a pune în vedere Domnilor învăţători, 
că urmează a se îngriji, deopotrivă, toate morminte de eroi, 
fără deosebire de nationalité, sau de confesiune, împlinindu-se 
astfel şi una din obligaţiunile de ordin internaţional ale Sta
tului Român. 

Cu prilejul desăvârşirei acestei opere pioase, Domnii în
văţători vor căuta să facă şi educaţia elevilor, povestindu-le 
actele de vitejie şi jertfă ale ostaşilor căzuţi în război. — p. 
Director General (ss) Indescifrabil, Subdirector (ss) Indescifrabil. 

Zălau, la 1 Noembrie 1 9 2 9 . 

Nr. 5 2 5 5 - 1 9 2 9 . 

Amendarea revizorului şcolar. 

Ministerul Instrucţiunii a aplicat Revizorului şcolar amenda 
cu reţinerea salarului pe 5 zile, pentrucă n'a înaintat până la 



1, ci la 4 Octomvrie a. c. datele statistice asupra şcoalelor şi 
învăţătorilor din cauza lipsei de personal la Revizorat. 

Zălau, la280ctomvrie 1929. 

Nr. 5823-1929. . ~ 

încasarea amenzilor şcolare. 

In conformitate cu ordinul Onor. Minister al Instrucţiunii 
publice Nr. 133977—1929 punem în vedere tuturor comitelelor 
şcolare din judeţ spre conformare că, în comunele unde nu 
există reşedinţă de percepţie listele de amenzi şcojare se vor 
înainta pe numele notarilor cari încasează şi celelalte impozite 
ale statului. Aceasta întrucât fiscul nu posedă perceptori decât 
în comunele reşedinţe de percepţie, iar perceptorilor fiindu-le 
imposibil să se deplaseze pentru încasarea acestei singure 
categorii de venituri. 

Totodată .atragem atenţiunea direcţiunilor şi comitetelor 
şcolare să controleze încasarea amenzilor conform art. 30 din 
lege şi 61 din regulament. 

Zălau, la 14 Noembrie 1929. 

Nr. 5461—1929. 

Pedeapsă. 

Deoarece înv. Casian Moldovan dela şcoala din Sanislău 
s'a prezentat în ziua de 8 Octombrie a. c. la Inspectoratul 
şcolar fără să fi avut concediu aprobat şi fără să fi avut mo
tiv de forţă majoră pentru a-şi părăsi postul în baza art. 260 
şi 262 din Regulament. Onor. Inspectorat şcolar cu ordinul 
Nr. 12125—1929 i-a aplicat pedeapsa avertismentul. Totdeodată 
i-se va reţine salarul pe ziua numită. 

Zălau, la 14 Noembrie 1929. 

Nr. 5759-1929. 

Examen de capacitate pentru ştiinţa agricolă. 

Ministerul Instrucţiunii cu ordinul Nr. 144485 din 31 Oct. 
1929, ne face cunoscut, că a dispus ca în luna Ianuarie să 
se ţină un examen de capacitate pentru ştiinţele agricole din 
înv. normal. Acest examen va. consta din materia de licenţă 



ce se face la Universitate şi în şcolile speciale de agricultura 
cu caracter Universitar. Candidaţii cari posedă titluri şi do-' 
resc a trece acest examen pot înainta cererile însoţite de acte 
la Minister. 

Zălau, la 1 4 Noembrie 1 9 2 9 . 

Nr. 5 1 6 1 - 1 9 2 9 . 

Distincţii. 

Onor. Minister al Instrucţiunii, cu ord. Nr. 1 0 8 0 3 3 — 1 9 2 9 , 

aprobă să se aducă mulţumiri, următorilor membrii ai corpului 
didactic, din jud. Sălaj, cari s'au distins printr'o muncă rod
nică în şcoală şi în afară de şcoală şi anume : 

Augustin Maxim fost subrev. din Tihău, Dumitru Ilea 
jibou, Gheorghe Topan Milieu, Şt. Osian Şoimuş, T. Ponorar 
Surduc, Paul Dimitriu Năpradea, loan Duta Asuajul de jos, 
Eugen Simonca Asuajul de sus, Paul Miciea Cehul Silvaniei, 
Victor Precup Someş-Odorheiu, Ştefan Lcnghel Guruslău, Gh» 
Rebeleş Păgaia, Florica Pereşan Boian, loan Covaciu Valea 
lui Mihaiu loan Cleja Cărei, Silvia Rusu Cărei, Teodor Ilea 
Şimleul Silvaniei şi loan Gozman Zălau. 

Zălau, Ia 1 4 Noembrie 1 9 2 9 . 

Înaintarea actelor podru [ M i s i o n a r e . 

Comunicând în copie ordinul Onor. inspectorat şcolar 
Nr. 1 1 7 5 0 — 1 9 2 9 aducem la cunoştinţă celor interesaţi că ce
rerile de pensionare se înaintează pe calea Administaţiei Fi
nanciare din jud. respectiv. 

»Domnule Revizor, Vă comunicăm în copie adr. Adminis
traţiei Financiare a jud. Bihor. — din 2 1 Septemvrie Î 9 2 9 . — 

Domnule Inspector, In vederea legii pentru modificarea unora 
din dispoziţiunile legii generale de pensiuni, publicată în Mo
nitorul Oficial Nr. 1 8 3 din 2 0 August 1 9 2 9 avem onoare a Vă 
face cunoscut, că potrivit ordinului Ministerului de Finanţe, 
Casa Generală de Pensiuni Bucureşti Nr. 34173 - 1929 toate 
cererile de înscriere la pensie precum şi transmiterile de pensii 
din cuprinsul judeţului Bihor, urmează a fi depuse şi pe mai 
departe la aceasta Administraţie financiară, de unde cererile 
după complectarea grabnică, vor ii înaintate Casei Pensiilor, 



unde urmează să se facă stabilirea drepturilor la pensiune 
pentru fiecare caz în parte de către Consiliul de Administraţie. 

In consecinţă Vă rugăm să binevoiţi a pune tot interesul 
ca funcţionarii, cari vor eşi la pensie, să poată avea în ter
menul cel mai scurt posibil, toate actele necesare şi prevăzute 
de art. 64 din Regulamentul legii Generale de pensiuni din 
1925. Despre acestea binevoiţi a face cunoscut, tuturor oficii
lor pendinte de Dv. Administrator financiar, (ss) Indescifrabil, 
Inspector şef (ss) A. COSMA. 

Zălau, ia 14 Noembrie 1929. 

Nr. 5 6 5 6 - 1 9 2 9 . 

Dispoziţii cu privire la achitarea salariilor. 

In legătură cu ordinul Onor. Minister de Finanţe Nr. 
268029—1929 publicat în Nr. 15—16 al revistei, pag. 513. 
Onor. Inspectorat şcolar cu ord. Nr. 13178—1929 din 28 Oc-
îomvrie a. c. a dispus următoarele : 

Având în vedere, că personalul dela revizorate e redus, 
aşa că abia poate ţine la curent celelalte lucrări de birou ale 
Revizoratului, că Domnii subrevizori şcolari au 12 zile libere 
la lună apoi singuri revizorii şcolari fiind mai în măsură să 
cunoască situaţia învăţătorilor, Statele de plată se vor întocmi 
pentru viitor tot de D-nii subrevizori şcolari, pe percepţii 
semnând statele şi certificând exactitatea datelor şi a prezenţei 
în serviciu a personalului trecut în stat împreună cu Dv. 

învăţătorii se vor prezenta la percepţie şi-şi vor ridica 
ieafa îndeplinind formele de mai sus. învăţătorii cari în 30 
de zile nu-şi ridică leafa, li-se va depune leafa la casa de 
depuneri şi consemnaţiuni şi nu o vor putea ridica, decât în 
baza recipisei vizată de Inspectorat. 

Cei cari cad în prevederile aliniatului de mai sus, vor 
adresa o petiţie d-lui subrevizor, căruia aparţine, vizată de 
directorul şcoalei, care va certifica dacă respectivul a funcţi
onat sau nu în timpul acela. Petiţia va fi înaintată prin Re-
vizorat, care încă va - semna şi înainta la Inspectorat care 
va dispune să se elibereze chitanţa. 

Se va trimite percepţiilor în copie toate ordinile de propire 
pentruca perceptorii să ştie la dispoziţia cui să facă reţinerile. 



Veţi pune în vedere d-lor învăţători, că s'a dispus per
ceptorilor să nu dea leafa decât celor cari vor putea să-şi 
justifice identitatea, iar mandatele, numai dacă sunt făcute 
după dreptul comun pentru mandate. 

Rugăm tot odată pe D-nii subrevizori, să se intereseze 
dacă nu se fac dificultăţi la plata salariilor, învăţătorilor şi 
să ne raporteze pentru a putea face intervenţiile necesare, 
ca să se achite regulat lefurile. Inspector şef, (ss) A. COSMA, 
p. Şeful serviciului (ss) Indescifrabil. 

Zălau, la 1 4 Noembrie 1 9 2 9 . 

Nr. 5 8 8 8 - 1 9 2 9 . 

Sărbătorirea zilei de 1 Decemvrie. 

Comunicăm spre conformare adresa «Astrei» Nr. 3 5 6 5 — 

1 9 2 9 , punând in vedere tuturor direcţiunilor şcolare să ne 
înainteze câte un scurt raport de mersul serbării, în legătură 
cu rapoartele despre conferinţele didactice lunare. 

Domnule Revizor, ca şi în anul trecut venim din nou cu 
rugarea să binevoiţi a dispune, că din prilejul serbătorii zilei 
de 1 Decembrie, măreaţa zi a proclamării unirii Ardealului, 
Banatului, Crişenei şi Maramureşului cu Patria — Mamă, şcoa-
lele din raionul Dv. să aranjeze festivaluri şcolare, dând ast
fel concursul lor la întărirea sentimentului naţional şi la 
proslăvirea acestei zile memorabile. Fiind deplin convins, că 
veţi aprecia, ca şi in anii trecuţi, această rugăminte Vă ru
găm să primiţi Domnule Revizor asigurarea deosebitei noas
tre stime şi consideraţiuni. Vice preşedinte, (ss) Indescifrabil. 
Secretar, (ss) Indescifrabil. 

Zălau, la 1 9 Noemvrie 1 9 2 9 . 
Revizor şcolar: 

I. Mtingo. 



Comitetul şcolar judeţean al jud. Sălaj 

No. 3150—1929. 

Dispoziţii cu privire la închiderea gestiunii pe exerciţiul 1929. 

Ordin circular către toate Comitetele şcolare primare şi 
D-lor Notari din judeţul Sălaj. 

In vederea închierii tuturor operaţiunilor deâncasăr i şi 
plăţi în gestiunea comitetelor şcolare pe exerciţiul 1929, până 
la 31 Decemvrie 1929 dispunem — spre stricta executare şi 
conformare — cele ce urmează. 

1. Toate încasările şi plăţile se vor efectua în confor
mitate cu alocaţiile bugetare pe anul 1929 şi în baza instruc
ţiunilor din circulara noastră No. 250—1929. 

Spre acest scop sunt invitate toate comitetele şcolare şi 
dnii notari să verifice situaţia încasărilor şi plăţilor până la 
zi, căutând să echilibreze bugetul până la- 31 Decemvrie 1929. 
Dnii notari vor achita comitetelor şcolare dela comună toate 
sumele prevăzute pentru întreţinerea şcoalelor. — Plăţile 
făcute peste alocaţiile bugetare (pe articole) fără a avea cre
dite suplimentare aprobate din partea Comitetului şcolar jud. 
se vor considera făcute în contul gestionarului. 

3. Deşi la p. 7 din circulara 250—1929 s'a prevăzut ca 
prima plată în exerciţiul crt. să fie contribuţia de 1 5 % către 
Comitetul şcolar judeţean, alocată la art. 4, o mare parte a 
comitetelor şcolare n'a luat în considerare aceasta dispoziţie. 

In consecinţă, invităm din nou comitetele şcolare, să 
achite aceasta subvenţie pe 1929 precum si rămăşiţele pe anii 
precedenţi şi să raporteze Comitetului şcolar judeţean până 
la 15 Decemvrie 1929. 

Sumele neachitate până la acest termen se vor pune în debitul 
Jlor preşedinţi şi notarilor, urmând să se încaseze prin Ad-ţia 
Financiară. 

3. In ziua de 31 Decemvrie a. c. se vor încheia toate re
gistrele de contabilitate a comiletului şcolar, semnându-se de 
preşedinte, secretar şi 2 membrii din comitet. 

Se va întocmi contul de gestiune conform instrucţiunilor 
şi se va înainta Comitetului şcolar judeţean spre aprobare în 
dublu exemplar, până la 15 Ianuarie 1930. 



Atragem atenţiunea Comitetelor şcolare ca toate actele 
justificative să le prezinte perceptorilor fiscali pentru încasa
re taxelor de timbru. 

Dnii Notari sunt rugaţi să înainteze în ziua de 3 1 De
cemvrie 1 9 2 9 , Comitetului şcolar judeţean un Tablou de su
mele achitate respectiv încasate comitetelor şcolare aparţină
toare circumscripţiei dlor, pe exerciţiul 1 9 2 9 (dela 1 Ianuarie — 
3 1 Decemvrie 1 9 2 9 ) cu specificarea: 1 Cota de 1 4 % ; 2 Con
tribuţia comunei peste cota de 1 4 % ; 3 Rămăşiţe din anul 
precedent; 4 Din amenzi şcolare; 5 Venitul cârciumei şi 6 
Total. 

Sumele încasate pentru comitet din alte isvoare (arendă, 
excendente, etc.) nu se vor trece pe tablou. 

Rugăm executarea dispoziţiilor ce preced fără altă invitare: 
Zălau, la 1 4 Novembrie 1 9 2 9 . 

No. 2 2 0 0 — 1 9 2 9 . 

Sancţiuni pentru neînaintarea bugetelor şi Conturilor 
de gestiune. 

Comunicăm mai jos dispoziţiile luate de Casa Şcoalelor 
cu No. 3 2 2 2 5 — 1 9 2 9 din 7 Septemvrie 1 9 2 9 , punem în vedere 
dlor secretari ai comitetelor şcolare că în viitor, sancţiunile 
prevăzute se vor aplica nu numai pentru neînaintarea la timp 
a bugetelor şi a conturilor propriu zise, ci şi pentru întârzie
rea tuturor lucrărilor împreunate cu aceste, cum sun t : con
tractele de arendarea terenurilor şcolare, procesele verbale de câmpul 
de experienţă şi borderourile trimestriale de mersul gestiunii. 

Constatându-se că foarte, multe comitete şcolare rurale 
nu-şi alcătuesc bugetele la timp şi mai ales nu-şi trimit con
turile de gestiune, spre verificare, la comitetele şcolare jude
ţene respective şi că aceasta situaţie dăinueşte de ani de zile 
avem onoare a vă face cunoscut că autorizăm pe Domnul 
Revizor şcolar din judeţul Dvs. să reţie chitanţele de salariu 
ale secretarilor dela comitetele şcolare care sunt în întârziere 
fie cu bugetele fie cu conturile de gestiune. 

Pentru aceasta veţi înainta la Revizorat de urgenţă u 
tablou de toate comitetele care nu sunt la curent cu bugetele 
şi conturile de gestiune, indicându-le anume pe ce ani din 
urmă trebue să trimeată la verificare bugetele şi conturile-



Revizorul de acord cu Dvs va fixa un termen în care 
secretarii vor fi datori să înainteze lucrările aflate în în
târziere. 

După trecerea termenului fixat Revizoratul va scoate din 
statele de salarii pe secretarii rău voitori. 

Zălau, la 11 Novembrie 1929. 

No. 1755—1929. 

Excedentele gestiunilor din exerciţiul 1928. 
(Continuare din No. 15—16) 

,1 Acâş gr. copii Lei 8736, 2 Băseşti Lei 16.174, 3 Căpleni 
Lei 5691, 4 Cosniciul de jos Lei 2188, 5 Cheşereu Lei 14.673, 
6 Cig Lei 4383, 7 Derşida Lei 3020, 8 Leleiu Lei 2087, 9 Na-
dişul Hododului Lei 40, 10 Urziceni Lei 4610. 

Prefect Preşedinte : Contabil: 
(ss) Dr. A. ACIU. (ss) D. MĂRGINEANU. 

Asociaţia înv. din jud. Sălaj. 

Statutul 
Asociaţiei învăţătorilor Români din judeţul Sălaj. 

Capitolul I. 
întemeierea, numirea, scopul şi mijloacele. 

Art . 1. Se întemeiază ele către membr i i corpului didactic 
primar din judeţul Sălaj o asociaţ iune cu numele „Asociaţia în
văţătorilor Români din judeţul Sălaj". 

Sigilul va pur ta inscripţ ia „România — Asociaţia învăţăto
rilor din judeţul Sălaj". 

Art . 2. Aceasta asociaţie face par te din Asociaţia învă ţă to
rilor l i omân i din Ardeal , Crişana şi Maramureş , care este consi-
deiată centrala asociaţiilor judeţene , membri i căreia recunosc în 
total s ta tutele Centralei . (Art. 6. Stat . Asoc. Gen.) 

Art . 3. Scopul asociaţiei este : 



a) A fi organul de informaţie şi sus ţ inere al dreptur i lor şi 
intereselor membri lor ei. 

b) A promova şi desvolta viaţa cul turală a membri lor săi 
c) A desvolta simţul de solidaritate colegială în t re membrii-

susţ inerea prest igiului corpului didactic pr imar local, ajutorarea 
celor ameninţa ţ i a cădea vict imă în munca dreap tă şi cinstită 
pen t ru luminarea poporului , aplanarea eventualelor neînţeleger ' 
d in t re membri i prin jurii adboc, etc . 

d) Mutual i ta tea colegială, a jutând la nevoe de boală, acei 
dente , familie grea etc. 

e) Va primi donaţ iuni , legate etc. în conformitate cu legea 
şi potr ivi t de ea prescr ise . 

f) Va înfiinţa, susţ inea şi adminis t ra „Căminul învăţător i lor 
care va forma propr ie ta tea Asociaţiei învăţă tor i lor Român i di 
jud. Sălaj. 

Ar t . 4. Spre ajungerea scopului Asociaţiei vor servi de organe 
a) Adunăr i le genera le ordinare şi ex t raordinare ale Asocia 

ţiei şi ale Comitetului ei, în care se vor desbate chest iuni c 
a t ing cul tura profesională, s tarea morală şi materială a membrilor, 
precum şi chest iuni de organizare profesională şi chest iuni pri
vi toare la şcoală şi învă ţământ . 

b) Premierea lucrări lor de valoare ale membri lor . 
Ar t . 5. Sediul Asociaţiei va fi la preşedintele ei. 
Art. 6. Dura t a Asociaţiei este nel imitată. 

Capitolul II. 
Membrii, drepturile şi îndatoririle lor. 

Art . 7. Membri i s u n t : de drept (ordinari), fondatori, onorar 
şi ajutori. 

a) Membri i de d rep t (ordinari) sun t toţi învăţători i şi învă
ţătoarele cu diplomă dela şcoalele p r imare de stat din judeţ, 
p recum şi conducătoarele diplomate dela şcoalele de copii mici 
ale s tatului . 

b) Mai pot fi membri i de d rep t (ordinari) acei membru ai 
corpului didactic secundar , profesional de stat şi ai şcoaielor 
par t iculare , cari vor cere aceasta în scris pr in presidiul Asociaţiei 
jude ţene dela Comitet. 

c) Membri i de drept (ordinari) vor plăti o taxă de înscriere 
de 10 lei şi cotizaţia anuală de 150 lei, din caro sumă va folos 
Asociaţia pen t ru acoperirea cheltuelilor ei : 



1. Taxa de înscriere (zece lei) va forma pat r imoniul Aso-
ciaţiunei jude ţene . 

2. Din cotizaţia anuală (Unasutăcincizeci lei) '| 3 (o t reime) 
trece Ia Asociaţia Generala Ardeleană pent ru Bulet inul oficial al 
Asoc. Gen., contra căreia aceasta va t r imi te gra tu i t fiecărui mem
bru al Asociaţiei judeţene Bulet inul ei oficial. 

3 . Din. res tul de 2 j 3 (douătreimi) din cotizaţie 1 0 % (zece °/0) 
va t rece la Asociaţia Gen. Ardeleană. 

4. Res tu l de 90° / 0 va rămânea pen t ru satisfacerea scopuri
lor Asociaţiei jude ţene prevăzute în s ta tutele de faţă. 

d) Membrii fondatori , afară de membri i corpului didactic pri
mar, pot fi fără deosebire de sex, românii majori, cari se bucură 
de pleni tudinea dreptur i lor civile şi politice, cari varsă în casa 
Asociaţ ie i odată pen t ru to tdeauna cel puţ in 1000 (unamie) lei. 

e) Membrii de ponoare se aleg pe viaţă de adunăr i le gene
rale d in t re indivizii meri tuoşi pe terenul învăţământulu i . 

Membri i onorari sunt scutiţi de orice taxă. 
f) Membri i ajutori sunt învăţători i şi învăţătoarele fără di

plomă şi alţi indivizi înafară de învă ţământ contr ibuind cu o 
sumă anuală s tatori tă de Comitetul central pen t ru sprij inirea 
Asociaţiei. 

Art . 8. Membri i de d rep t (ordinari) în curen t cu plata co
tizaţiei au următoare le d rep tu r i : 

a) A se bucura de toate drep tur i le a ră ta te în aceste s ta tu te 
în măsura mijloacelor Asociaţiei. 

b) A se adresa Asociaţiei ori de câte ori i-se aduce o atin
gere a demnităţ i i şi a moralului său. 

c) A lua par te activă la discuţii le adunăr i i generale ale 
Asociaţiei jude ţene cât ăi ale Asociaţiei generale . ; 

d) Fiecare membru are drep t a face p ropuner i . La unu l şi 
acelaşi obiect se poate vorbi numai de două ori, in cauze perso
nale însă are d rep t şi de mai multe ori. 

Ar t . 9. Membrii fondatori, onorari şi ajutori au d rep t a lua 
par te la şedinţele adunăr i i generale ale Asociaţiei cu vot consultat iv. 

Ar t . 10. Membri i , cari absentează nemot iva t dela adunăr i le 
Asociaţiei ori subîmpărţ i r i lor ei, p recum şi aceia ce n u fac des
tul încredinţăr i lor impuse , pot să fie pedepsi ţ i de Comitelui cen
tral cu suma dela 100—1000 lei după fie care caz concret. 

Ar t . 11 . înce tează a ma i fi membru al Asociaţiei : 
a) Care repăşeş te de pe cariera învăţătorească. 



b) Care se îndepăr tează de pe teri toriul Asociaţiei. 
c) In caz de des t i t u i r e ' ş i excludere. 
Se exclude orice membru , care va compromite cu rea cre

d in ţă interesele şi scopuri le Asociaţiei, sau pr in fapta sa aduce 
at ingere Asociaţiei, s ta tu tului , ordinei publice sau bunelor moravuri . 

Ar t . 12. Excluderea din Asociaţie "se p ronun ţă do adunarea 
generală cu majoritate de 2

a (douătreimi). 
Art . 13. Membrii dau din profilul net al serbărilor, date 

pr in concursul lor 10°/ 0 în folosul Asociaţiei pent ru sporirea fon
duri lor ei sociale. 

Capitolul III. 
Veniturie Asociaţiei. 

Art . 14. Veni tur i le Asociaţiei constau : 
a) Din veni tur i le patr imoniului iniţial. 
b) Din cotizaţiile anuale ale membri lor . 
c) Din 10°/ 0 a supra veni tur i lor cura te ale serbărilor date 

pr in concursul membri lor Asociaţiei . 
d) Din produsul serbări lor date cu ocazia adunări lor gene

rale ale Asociaţiei. 
e) Din donaţ iuni sau alte veni tur i . 
Art , 15. Din veni tu l anual al Asociaţiei va trece. 
a) La fondul Căminului învăţă tor i lor 4 0 % , 
b) La fondul cul tural 5° / 0 . 
c) La fondul do ajutoare 15°/ 0 . 
d) La acoperirea clieltuelilor biuroului central şi presidiului 

Asociaţiei 15°/ 0 . 
e) La biurouri le şi presidii le Subsecţi i lor 2 0 % . 
f) La fondul de rezervă 5 % . ' 
Art . 16. Sumele încasate se vor depune spre fructificare de 

către preşedinte şi casier. Sumele depuse spre fructificare se vor 
pu tea ridica de către casier cu avizul preşedintelui până la maxi
mul fixat de adunarea generală la diferitele poziţii d in buget . 

Capitolul IV. 
Conducerea Asociaţiei, 

a) Adunarea generală, şi atribuţiile ei. 

Art , 17. Asociaţia se conduce de A d u n a r e a gen , de org' 
nelei ei, Comitet şi de Comisia censorilor. 



Art . 18. Adunarea generală se va ţ inea odată pe an în cen
trele mai mar i ale judeţului , de obiceiu la finele anului şcolar, 
la aceiaşi dată, fixată odată pen t ru to tdeauna de pr ima adunare 
generală ţ inu tă după aceste s ta tu te . 

P rogramul adunăr i lor generale va fi întocmit de Comitetul 
central , în care se vor lua chest iuni cu subiecte de organizaţ ie 
profesională, cul tură şi de ordin pedagogic . 

Ordinea de zi a adunări i va fi adusă la cunoşt inţa membri 
lor cu cel puţ in 15 zile înainte de adunare de către preşedintele 
Asociaţiei p r in convocare şi publ icare în bulet inul oficial. 

I n afară de excepţiunile de mai jos statori te nu se va pu tea 
lua nici o deciziune decât dacă vor fi r ă spuns convocării cel 
puţ in [ | 2 p lus 1 din număru l membri lor . 

L a a doua convocare ţ inu tă la 30 zile după întâia convo
care se va pu tea decide cu majoritatea absolută a celor prezenţi , 
ori care va fi număru l lor. . 

Deciziunile pen t ru dizolvarea Asociaţiei sau t ransformare a 
scopului social, p recum şi modificarea s ta tutelor t rebuie să în
t runească cel puţ in 2 i 3 d in număru l total al asociaţilor prezenţ i 
şi absenţ i . 

Ar t . 19. Adunarea generală are următoare le a t r ibuţ iuni . 

a) Alege din sânul său, pe lângă votare secretă, cu majo
ri tatea de votur i a celor prezenţ i , oficianţii Asociaţiei pe dura tă 
do 3 (trei) ani şi anume . 

1. U n (1) preşedinte , 
2. Doi (2) vicepreşedinţ i , 
3 . U n (1) secretar general , 
4. U n (1) notar (secretar al II-lea), 
5. U n (1) bibliotecar, 
6. U n (1) casier, 
7. Un (1) jurisconsult . 

b) Alege membri i în comitetul central , comisia cenzorilor, 
2 (doi) delegaţi în Consiliul general al Asociaţiei generale, p recum 
şi după fiecare sută de membri i încă un (1) delegat., 

c) Ascul tă darea de seamă făcută de Comitet şi Comisia 
censorilor. 

d) Aprobă şi votează bilanţul ges t iunei şi proectul de buge t 
pe anul viitor. 

e) Stabileşte prestaţ i i le şi cotizaţiil © membrilor . 



f) Hotăreşte asupra cazurilor de admi tere şi excludere a 
membrilor conform statutelor . 

g) Hotăreş te asupra numirei organelor do conducere ale 
Asociaţiei. 

h) Controlează activitatea de conducere şi adminis t ra ţ ie ale 
Asociaţiei. 

i) Alege şi revoacă organele de conducere , p r ecum şi mem
brii acestor organe. 

k) De te rmină sfera de act ivi tate a organelor de conducere. 
1) Când va d i spune de mijloace suficiente, va înfiinţa Că

minul învăţător i lor . 
m) Premiază lucrări le de valoare ale membri lor . 
n) Hotăreş te asupra fixării t e rmenulu i şi locului adunări i 

generale pen t ru anul viitor. 
o) Ia orice măsur i , ce crede de bine, în interesul Asociaţiei. 
p) Adunarea generală va putea fi convocată şi în şedinţă 

ext raordinară la cererea mot ivată alor cel pu ţ in 50 membri i adre
sată preşedinte lui şi la p ropunerea motivată a comisiunei de cenzori. 

b) Comitetul central. 

Art . 20. Comitetul central se compune din preşedintele 
Asociaţiei judeţene , vicepreşedinţ i i , secretarii , casar, bibliotecar, 
jurisconsult , preşedinţ i i subsecţii lor de plasă, din 10 (zece) mem
brii ordinari şi 5 (cinci) supleanţ i aleşi de adunarea generală pe 
t imp de 3 (trei) ani. 

Locuri le vacante din Comitet se vor complecta d in t re mem
brii supleanţ i ai Comitetului . 

Art . 2 1 . Preşedinte le Comitetului este to tdeauna preşedintele 
Asociaţiei judeţene , tot la fel şi secretarul 

Ar t . 22. Preşedin te le Asociaţiei face parte din oficiu în 
Consiliul genera l al Asociaţiei genera le . 

Ar t . 23. Func ţ ionar i i comitetului sau delegaţii aleşi în Con
siliul general al Asociaţiei generale , care vor demisiona din în
vă ţământu l primar, se vor socoti demisionaţ i şi d in acele demnităţ i . 

Ar t . 24. Preşedintele împreună cu Comitetul central repre
zintă Asociaţia a tât faţă de asociaţi cât şi faţă de autori tăţ i . 

E l convoacă Comitetul , adunarea generală ordinară şi extra
ordinară , stabileşte p rogramul şedinţelor comitetului şi împreună 
cu Comitetul , al adunăr i i genera le . 



Designează şi numeş te pe conferenţiari i subiectelor fixate 
de Comitet. îngr i jeş te de bunu l mers şi de propăşirea Asociaţiei. 
In limita s t a tu t e lo r . de faţă. el poate lucra în numele Comitetului,, 
când acesta n u se poate în t runi mai des, cu rezerva aprobări i 
ul terioare a Comitetului . 

Preşedinte le e îndatora t a încunoşt in ţa desp re -z iua ţ inerii 
Adunăr i i generale a Asociaţiei în t impul c u v e n i t : Pres idiul Asoc. 
g e n , Revizoratul şcolar al judeţului , p recum şi pe membr i i Aso-
ciaţiunei conform Art . 7 alin. a şi b . , din s tatutele prezente . 

Preşedinte le supraveghiază ca ceilalţi oficianţi ai Asociaţiei 
să corespundă datorii lor lor cu acurateţa . Supraveghează ca des-
baterile şi deciziunile adunăr i i să se facă amăsura t scopului şi 
intereselor Asociaţiei, îngr i jeş te executarea deciziunilor Adunăr i i 
generale şi ale Comitetului . D i spune controlarea casei din 3 — 3 luni . 

Ar t . 25. Vicepreşedinţii înlocuesc şi ajută pe p reşed in te l e ' 
Asociaţiei jude ţene în toate agendele . 

Ar t . 26. Secretarul general conduce procesele verbale ale 
adunăr i lor şi ale Comitetului . El face rapor tu l general , conduce 
tabloul despre membri i , p recum şi despre schimbări le ori s tră
mutăr i le obveni te şi despre aceste rapor tează adunăr i i . 

Ar t . 27. Notarul (secretarul al II-lea) subst i tue şi ajută pe 
cel pr im în toate agendele lui. Aces ta va fi din aceeaşi localitato 
cu preşedinte le Asociaţ iunei . 

Ar t 28. Casierid face încasări le dela casierii subsecţiilor 
ţ i nând în regulă regis t re le de încasări şi din 3—3 luni face ra
port . Comitetului . 

Manipularea banilor şi orice opera ţ iune de contabil i tate 
financiară se face în conformitate cu dispoziţii le legii contabili
tăţii publice. 

Ar t . 29. Bibliotecarul are grijă de toate cărţile, obiectele şi 
rechizi tele Asoc. pe care e dator a le manua pe lângă inventar . 
E răspunză tor Asociaţiei despre bibliotecă. El este şeful biblio
tecilor din subsecţi i . 

A r t 30. Iurisconsultul, în baza încredinţăr i i dată de orga
nul în d rep t al Asoc. poate reprezenta Asociaţia în justi ţ ie, a tât 
faţă de asociaţi cât şi faţă de autori tăţ i . 

El dă consul ta ţ iuni jur idice la întocmirea proectului de 
s ta tute , ori modificărilor şi- de ori câte ori interesele Asociaţiu
nei reclamă. 

Ar t . 3 1 . Comitetul central a re următoare le înda to r i r i : 
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a) Lucrează pen t ru îndepl inirea s tatutelor de faţă şi ai 
hotărâri lor adunăr i i generale . 

b) îngr i jeş te de bunăs ta rea fondurilor şi se sârgueş te pen t ru 
propăşirea morală şi materială a Asociaţiei. 

c) Sub rezerva adunăr i i genera le hotăreş te împăr ţ i rea aju
toarelor în margini le bugetu lu i . 

d) Ia ini ţ iat iva şi înfiinţeaxă serbări şi excurs iuni . 
f) î n t r e ţ i ne o s t rânsă legă tură cu Comitetul central al Aso

ciaţiei generale informându-1 regu la t de mersul Asociaţiei jude
ţene, t r imi ţând dăr i de seamă, copii de procesele verbale, de 
bi lanţ etc. 

g) Va t r imi te regula t cotizaţia de membru casierului Asoc. 
Generale, p recum şi abonamentu l pen t ru bulet inul oficial al 
Asociaţiei. 

h) Va avea grijă ca delegaţi i să nu lipsească dela Consiliul 
genera l . 

i) P regă teş t e darea de seamă anuală, întocmeşte bi lanţul şi 
proectul de buget t r imi ţând câte o copie după acesta Asociaţiu-
nei generale . 

Ar t . 32. Comitetul centra l va ţ inea cel puţ in 4 (patru) 
şedinţe pe an. 

Ar t . 33 . P e n t r u toate operaţi i le băneşt i şi pen t ru toa<6 
pierderi le proveni te din negl i jenţă , nepr icepere , reacredinţă sau 
culpă sunt răspunzător i cei vinovaţi . 

Ar t . 34. Comisia cenzorilor se compune din 3 (trei) cenzori 
şi 3 (trei) supleanţi , aleşi în fiecare an de adunarea generală . Cen
zorii eşiţi la sorţi pot fi realeşi. 

Supleanţ i i înlocuiesc pe cenzori când aceştia se r e t r ag sau 
sun t împiedecaţ i a funcţiona. 

Ar t . 35. Cenzorii au următoare le înda to r i r i : 

a) A verifica si tuaţia casei şi solvabilitatea creanţelor, cel 
puţ in de 4 (patru) ori pe an, înaintea adunări i Comitetului cen
tral , încheind proces verbal în regis t rul special. 

b) A supraveghea bunu l Asociaţiei. 

c) Recearcă presidiul pen t ru convocarea Comitetului îno-
mis de lipsă, la caz de fraude sau neregule vădite . 

Art . 36. Toţi funcţionarii Asociaţiei vor p u r t a funcţiunii© 
lor gra tu i t şi numai spesele efective, ce vor documenta , în afacerii© 
Asociaţiei li se vor rebonifica. 



Capitolul V. 
Subîmpărţirea Asociaţiei. 

Art , 37. Asociaţia jude ţană se împar te în subsecţii le de 
plasă : 

No. 1 Subsecţ ia Zălau cu plasa Bocşa. 
No. 2 Subsecţ ia Şimleu cu plasa Şimleu. 
No. 3 Subsecţia Cărei cu plasa Cărei. 
No. 4 Subsecţ ia Valea lui Mihai cu plasa Valea lui Mihai. 
No. 5 Subsecţia Tăşnad cu plasa Tăşnad . 
No. 6 Subsecţ ia Supuru l de jos cu plasa Supuru l de jos. 
No. 7 .Subsec ţ i a Crasna cu plasa Crasna. 
No. 8 Subsecţ ia J ibou cu plasa J ibou . 
No. 9 Subsecţia Buc iumi cu plasa Buciumi . 
No. 10^ Subsecţia Cehul-Silvaniei cu plasa Cehul-Silvaniei. 
Ar t . 38 . Membri i Subsecţi i lor sun t toţi acei dela Ar t . 7 din 

statutele prezente . 
Ar t . 39. P e n t r u desbaterea agendelor lor distr ictuale s u b 

secţiile vor ţ inea în sediul plasei în fiecare an 2 (două) adunăr i 
ordinare — una (1) de toamnă, una (1) de pr imăvară — în lu
nile Octomvrie şi Maiu la aceleaşi da te s tatori te pen t ru totdea
una de p r ima adunare de subsecţie după aceste s ta tute . 

A d u n ă r i ex t raord inare vor pu tea fi convocate la cererea 
motivată alor cel pu ţ in 10 (zece) membri i ai subsecţiei . 

Art . 40. Funcţ ionar i i Subsecţi i lor s u n t : 
1. Preşedinte le . 
2. Vicepreşedinte le . 
3 . Secre tarul . 
4. Casierul. 
5. Bibl iotecarul . 
6. Doi (2) cenzori şi doi (2) supleanţ i . 
Preşedinte le , v icepreşedintele , secretarul , casierul, bibliote

carul se aleg pe t imp de 3 (trei) ani, pe lângă votare secretă, 
cu majori tate de voturi , iar cenzorii în fiecare an la adunarea 
de pr imăvară . 

Ar t . 41. Preşedintele convoacă, deschide şi închide adunăr i le 
subsecţiei, conduce desbateri le, s ta toreşte ordinea de zi a adunăr i i 
des ignând pe elaboratorii subiectelor. P e n t r u autentif icarea proce
selor verbale designează 2 (doi) membri i ordinari , le iscăleşte şi 
cel mul t d u p ă 15 zile dela adunare , le înaintează pres idiului 



Asoc. jude ţene în copie ; exemplarele originale le păstrează în 
aicl i iva subsecţiei . 

Art . 42. Când preşedinte le este împiedecat a funcţiona, 
vicepreşedintele îl subst i tue . 

Art . 43 . Secretând coduce procesele verbale ale adunări lor , 
conduce catalogul membrilor , .raportează Comitetului central al 
Asociaţiei jude ţene despre eventualele schimbări ori s t rămutăr i . 
Aces t rapor t t r ebue să fie semnat şi de preşedin te . 

Art . 44. Casierul încasează taxele anuale dela membri i sub
secţiei, poartă regis t ru despre aceasta, iar suma încasată o t rans
pune , pe lângă semnă tu ra preşedintelui , casierului Asociaţiei 
jude ţene d impreună cu tabloul membri lor cu scăderea celor 20 % 
p r e v ă z u t e la art . 15 p . e,) 

Achi tarea taxelor se va face in to tdeauna în adunarea de 
toamnă a Subsecţiei . 

Ar t . 45 . Bibliotecarul conduce biblioteca pu r t ând răspon-
sabili tatea pen t ru aceasta. 

Ar t . 46. Subsecţi i le vor face u n rapor t amănun ţ i t Asocia
ţiei jude ţene d u p ă adunarea de pr imăvară despre act ivi tatea lor 
anuală. 

Capitolul VI. 
Fondurile Asociaţiei. 

Art . 47 Fondur i l e Asociaţiei jude ţene se formează din ve
ni tur i le speciale la Cap. I I I . Ar t . 12 ale prezente lor s ta tu te . 

Ar t . 48 . Fondur i le se vor adminis t ra de Comitetul central 
sub controlul Comisiei de cenzori. 

Art . 49. Se mai înfiinţează. 
a) „Fondu l Căminului învăţătorilor Români de Stat din 

judeţul Sălaj" care va fi adminis t ra t în conformitate cu dispozi-
ţiunile unui regulament special redacta t anume pen t ru acest scop, 
care se va aproba de adunarea generală a Asociaţiei judeţene. 

b) „Fondul de ajutorare a familiilor de învăţători pentru caz 
de moarte», care deasemenea va fi adminis t ra t conform statutelor 
speciale cari se vor redacta pen t ru funcţionarea şi adminis t rarea 
acestui fond. 

Capitolul VII. 
Disvoziţiuni generale. 

Art . 50. Ca corporaţ iune morală înzestrată cu personal i ta te 



juridică, Asociaţ iunea se bucură de toate drep tur i le ce decu rg din 
aceasta calitate p u t â n d pr imi legate şi dona ţ iun i în conformitate 
cu legea. 

A r t . 5 1 . Jur i sconsul tu l este m e m b r u al Oomitetulului cen
tral şi al adunăr i i "generale, având aceleaşi d rep tu r i ca ori care 
asociat învăţător , cu vot consultat iv. 

Art . 52. Anul buge ta r se încuie la 31 Decemvr ie . ' 
Ar t . 53. Ca organizaţ ie p u r profesională. Asociaţia judeţeană _ 

e independen tă de autori tăţ i le şcolare. 
Membri i ei deveni ţ i organe de control (Inspectori , Revizor i 

etc.) îşi p ierd demnită ţ i le de ţ inu te ori avu te la Asociaţie. 
A r t 54. Membru l care n u achită cotizaţia sau celelalte taxe 

impuse de organele în d rep t ale Asociaţiei nici d u p ă a doua 
provocare , va fi constrâns la aceasta pe calea justiţiei p r in ju
r isconsultul Asociaţiei. 

Ar t . 55. Asociaţ ia judeţeană va sărbători i în cadru festiv 
al adunăr i i generale anuale pe membri i săi eşiţ i la pensie, d in t re 
cari acelora, cari au desvol tat o muncă intensivă în cadrele 
Asociaţiei, le va recunoaşte meri tele pr in diplomă de meri t , îi va 
decora cu medalia profesională a ei. 

Ar t . 56. Adunarea generală a Asociaţiei la p ropunerea Co
mite tu lui central , va recomanda motivat Ministerului Ins t ruc ţ iu
nii publice pe asociaţii săi meri tuoşi pen t ru recompensare , premii , 
decoraţii , p recum şi pen t ru luarea măsuri lor disciplinare, de către 
oiganele şcolare erarhice super ioare competente conrta membri lor 
reni tenţ i . 

Ar . 57. In caz de desfiinţare a Asociaţiei jude ţene toată 
averea ei bănească p r ecum şi înf i inţândul Cămin al învă ţă tor i lo r 
se va t ransforma în „Fondul învăţătorilor Români de stat din 
judeţul Sălaj11 care va fi t r imis spre manipulare „Băncii Învăţăto
ri lor" d in Cluj, ale cărui dobânzi se vor dis t r ibui copiilor de 
învăţători Români din jud. Sălaj dela şcoli. 

Ar t . 58. Acest s ta tu t în t ră in vigoare în ziua aprobăr i i lui 
din par tea forului în drep t . 

S ta tu tu l de faţă s'a cetit, p r imi t şi aprobat de adunarea 
generală a învăţători lor româa i de stat d in jud. Sălaj, în şedinţa • 
ţinută, în Zălau, în ziua de 20 Iul ie 1929. 

P r e ş e d i n t e : 
ss, S IMION OROS. 

S e c r e t a r : -
ss. D . A L U N A R . 



No. 93—1929. 

Se aproabă. 
Din şedinţa comitetului central al Asociaţiei înv. din Ar= 

deal, Crişana şi Maramureş , ţ i nu tă la 27 Aug . 1929. 
Cluj, la 2 Sep temvr ie 1929. 

ss. A N D R E I P O P A . ss. G. A L M Ă Ş I A N . 
v. preşedinte , secretar genera l . 

Nr. 7 5 - 1 9 2 9 

Circular, 
i. 

Bazaţi pe hotărârea Comitetului central a secţiei noas-C 
tre luată în 29 Septemvrie a. c. la punct ad. 4,b. şi cu pro
vocare — pentru ultimadată — la Circularul nostru No. 53-1929 
publicată in No. 1—2 din Ianuarie 1929 a rev. «Şcoala Noas
tră» rugăm stăruitor şi cu toată seriozitatea pe toţi acei dni. 
Colegi, cari au primit spre vânzare din broşurile «Unificarea 
sufletească naţională» şi n 'au vărsat ircă preţul acelora, ca 
in cel mai scurt timp posibil (până la 1 Ian. 1930) necondi
ţionat să transpună preţul — cu indicarea destinaţiei — Ca
sierului general al Secţiei, dl Iuliu Cărpinaanu — Ortelec, iar 
broşurile nevândute să le expedieze subsemnatului prezidiu, 
ca să le putem valora pe alta cale. 

Vom regreta mult, dacă neascultându-ne vom transpune 
chestiunea jurisconsultului nostru autorizat. 

Şimleul-Silvaniei, la 16 Noemvrie 1929. 

II. 

No. 7 6 - 1 9 2 9 . 

In paza hotărîrei Corn. central a Secţiei noastre, luată 
în 29 Septemvrie 1929 a. c. la punct 5., privitor la discuta
rea şi aderarea la infiinţaree „Societăţii de ajutorare în caz de 
moarte a fam. înv." s'a trimis din nou dlor preşedinţi de sub-



secţii declaraţii pentru semnare din partea membrilor Corp. 
did.,' cari consimt cu infiinţarea amintitei societăţi. 

Lipsa acestei societăţi de asigurare o simt membrii Corp. 
did. Sălăjan, şi o parte insemnată a Colegilor cer stăruitor 
infiinţarea ei cât se poate de urgent. 

. Deci pentru aceia cari se interesează serios de societatea 
proiectată, amintim, că proiectul de statute a fost publicat iri 
No. 8—9 din 1927 a revistei «Şcoala Noastră» impreună cu 
chemarea Comitetului Central. îi rugăm în consecinţă să facă 
obiect de studiu serios din acel proiect de statute. 

Iar pe toţi acei Colegi cari au primit şi semnat Decla
raţiile din chestiune, îi rugăm să ni-le trimită cu reîntoarcerea 
poştei, ca prezediul să poată lua din vreme măsurile cuve
nite pentru convocarea adunării de constituire, votarea proiec
tului de statute şi alegerea biroului provizoriu a numitei so
cietăţi, până la înregistrerea şi aprobarea statutelor de către 
organele superioare în drept. 

Pentru orientare mai amintim că, în baza deciziunei 
Comitetului Secţiei, Asociaţia de ajutoare se va înfiinţa nu
mai în cazul, când se vor insinua cel puţin 100 (unasută) 
indivizi ca membrii. . " 

Şimleu, la 17 Noemvrie 1929. 

III. 
No. 77—1929. 

Rugăm stăruitor pe toţi dnii Colegi, cari n'au făcut încă, 
să-şi achite taxele către Asociaţia noastră, atât cele restante 
de pe anii 1919—1926, cât şi taxele pe anii 1928 şi 1929, 
câte 100 — 100 lei de fiecare an, ca să nu fim constânşi a 
ne conforma Art. 54 din statute şi a hotărârei ad. gen. din 
20 Iulie a. c. punct Ad. 11—b., al. 3. 

Pentru orientare amintim că, taxele nu se vor- trimite ca
sierului general, ci casierilor subsecţiilor respective, dela cari 
se vor primi şi chitanţele asupra taxelor achitate. 

Şimleu, la 18 Novembrie 1929. 

Preşedinte, 

(ss) SIMION OROS. 

Secretar, 

(ss) V. LOBONTIU. 



Calendarul pe 1930. 
A apă ru t „Calendarul Astrei pe anul 1930" întocmit de scriitorul 

Hor ia-Pet rescu, Ca şi în anii t recuţ i , aşa şi acum, conţine Calen^^l 
darul u n bogat material l i terar şi economic pen t ru ţ ă răn iou i f l i 
noastră . " * *!i 

Scrii torul I . Agârbiceanu publică o conferinţă p o p o r a l i i ^ 
. Ţ ă r i şi neam românesc înainte de un i re" , pe lângă o u ra re -mai j3 
lungă de „Anul nou" . Altă conferinţă poporală publică scrii torul 2 
Gavril Tod ica : „Calea "de mijloc". Amândouă vor pu tea fi c i t i t a ' I 
poporului cu glas tare . Aprec ia tu l scriitor istoric T. V. Pă-*: 

căţeanu t ipăreş te două poves t i r i : „Minciuna nevoie" şi „Sfântul 
Christofor". Altă povest ire, din viaţa poporului , publică „Petre 
Dascălii,, (P. Olar iu) : „Crâmpeiu" . 

Vicepreşedintele „Ast re i" D-l Dr . G. P r e d a aş terne câ teva*! 
gândur i despre „Tmpărţirea munci i" . Scrii torul ţă ran Adam Bolcu>jj 
contr ibuie cu bucata „Pocăinţa necredinciosului" şi cu poezia în l 
formă poporală „Mama". Poezii de Ilie Marin, Horia Pet ra Pefc 
rescu complectează par tea l i terara, învă ţă to ru l Alex. Sara p u h y ^ 
lică niş te „Cugetăr i" , folcloristul N . I . Dumi t raşcu o „Ura re ă&\ 
anul nou" , d in t r 'o colecţie mai mare . -

Pa r t ea economică e bogată. Bă t rânu l şi cunoscutul profere 
sor Dimit r ie Comşa contr ibuie cu sfaturi economice: d i r e c t o r u l 
agricol d-l A. Măcelar vorbeşte despre agr icul tură : „Moşul" desu** 
pre ce-i în s tare să facă o comună cu ajutorul tovărăşi i lor", ia£ 
t ânăru l s tudent în şt i inţele agricole Ioan Dăncilă vorbeşte ţăr*»* 
nilor despre sămănatul cu mâna şi cu maşina 

Nu lipsesc nici doine ş i .chiui tur i , aduna te de regre ta tu l înv,"? 
Gh. Pop , nici gâci tur i , nici g lume. ^ 

Fotografii sun t dela serbările unirii d in Alba Iulia, d«la 
Congresul profesorilor de istorie, dela Congresul internaţ ional dâ 
agr icul tură , dela mănăst i rea Strahovului din Praga , apoi dela în- j 
mormânta rea lui Focii şi fotografiile lui Dr . I. I i a ţ iu şi Andre i 
Mureşan . .^ifi 

Sfârşi tul calendarului conţine o listă complectă a conducă- u | 
torilor, preşedinţi lor despăr ţăminte lor „Astre i" , sfaturi pen t ru în-
jghebarea cercuri lor cul turale si tâ rgur i le anualepe lângă anunţur i , , i 

Credem că un astfel de calendar ar t rebui să se răspândeas-
că în toate satele româneşt i , n u numai pent ru înfăţişarea sa fru- * 
moaşă (Copertă în două culori, desen o fată care ceteşte), ci ŞU ~. 
pen t ru preţ iosul material ce-1 conţine şi pen t ru pre ţu l nespus â* .̂-: 
mic, de 15 Lei (194 pag.) -

Se află ele vânzare la Sibiu, „Ast ra" Str . Şaguna 6 la ovr
eiul de desfacere a publicaţii lor Astrei clin Cluj Str. M e m o r a & î ^ 
dului 22 şi în l ibrării le mai bune din Pomân ia . 




